

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 1, BAJOS

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
Anuncios a precio convencional.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirige a: LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas a mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.
Estranjero, en año, 56 pesetas.
Republicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscrita el periódico cuando el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 26.—Varias horas.
NOTAS PALATINAS

Esta mañana, la reina recibió numerosa audiencia en el regio alcazar.
Recibió, entre otras numerosas personalidades, a la marquesa de Campo Real, a la vizcondesa de Valeria, al presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francisco Rodríguez, que fue acompañado de su esposa; al doctor Codina y al duque de Sotomayor.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió a una comisión de la Diputación foral de Navarra y a los tenientes de alcalde de Pamplona, que le hablaron del empleo del Instituto de Ciegos, de Euzkadi, que quieren convertirlo en edificio sanitario provincial.

Luego, el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, a los cuales manifestó que en Sevilla reina la más completa tranquilidad y que ya habían sido detenidos los promotores de la huelga, que unos residían en Sevilla y otros fuera de la capital.
Añadió el general Marzó que en este asunto interviene la autoridad judicial.

También manifestó el ministro de la Gobernación a los periodistas que en Málaga habían acudido todos los obreros a sus tareas ordinarias, pero que a la media hora pequeños grupos de obreros recorrieron las fábricas, haciendo abandonar el trabajo a los operarios, como solidaridad con el movimiento de Sevilla y por continuar la creencia de que la mujer muerta en la capital andaluza lo fué por la fuerza pública.

Na parece—agregó el ministro—si no que estuviésemos en un país de santones, donde cualquiera de ellos lanza una versión y, aunque después se demuestre lo contrario, no se cree.
Espero—añadió finalmente—que se impondrán la sensatez y el buen sentido.

En el Ministerio de la Gobernación también comunicaron a los periodistas que esta mañana, como consecuencia de un accidente automovilístico, había fallecido el funcionario de este Ministerio y empresario del teatro Martín, de esta Corte, señor Agustín.

LA TARDE DEL PRESIDENTE

El presidente del Consejo pasó la tarde trabajando en el Ministerio del Ejército.

Recibió al ministro de Gobernación al subsecretario de Estado, al inspector de los reales palacios, señor Asúa y a una comisión de Tarragona, que le habló de la estación central de aquella ciudad.

Don Basilio Alvarez, como presidente de la Confederación Agraria del Norte y Nordeste de España, pidió al Gobierno que acuerde la importación del maíz, hasta que en el mercado esté a 32 o 34 pesetas los 100 kilos, y autorización para celebrar en Oviedo el 20 de julio una Asamblea Agraria, a fin de tratar asuntos de carácter social y económico.

El señor Alvarez salió muy complacido de la entrevista con el presidente, porque éste no opuso dificultades a las anteriores peticiones, haciéndole presente que ordenaría se conceda permiso para celebrar la Asamblea de Oviedo, ya que se trata de un acto no político, sino puramente social.

El presidente abandonó su despacho con el ministro de la Gobernación. Leyó a los periodistas un telegrama de Málaga, en que el gobernador participa que se ha declarado la huelga de veinticuatro horas, como protesta de los sucesos ocurridos en Sevilla, sin incidentes.

El general Marzó intervino diciendo que, por la tarde, había abierto el comercio, circulando coches y tranvías y reinó completa tranquilidad.

El general Berenguer se refirió a un artículo que iba a publicar un periódico de la mañana y que no ha podido aparecer por haber llegado tarde las galeradas a la Censura.

Añadió que había autorizado la publicación, pues tiene ordenado a la Censura que no tache los artículos que, como éste, ataquen al Gobierno, expongan sus errores o se muestren contrarios al criterio gubernamental.

Por cierto, y esto sí que me ha extrañado verlo publicado, se dice que

Prобо Ramirez

Arroyo

Del Instituto Madinaveitia

Especialista en

Estómago-Hígado

Intestinos

Rayos X.-Laboratorio

General Zurbano núm. 3

el Gobierno no autorizará la celebración de actos públicos hasta el otoño. Si mal no recuerdo, ni yo he dicho esto a nadie, ni ha estado nunca en mi pensamiento. Precisamente ayer se han autorizado las conferencias en el Ateneo, aunque en realidad estaban ya autorizadas, desde que tuve un cambio de impresiones con Barcia.

Terminó diciendo el conde de Xauen que iba a la estación a despedir a su hija Anita, a su hermano Luis y al ministro de Marina, que salían para Cádiz, con el fin de asistir a la batudana del barco de la transmediterránea «General Berenguer».

BARCELONESAS

Barcelona, 26.—12 noche.

PREPARANDO EL PROYECTO DE ESTATUTO REGIONAL

Bajo la presidencia del señor Maluquer se reunieron los presidentes y de más representantes de las cuatro Diputaciones de Cataluña, al objeto de laborar el proyecto de Estatuto regional.

El señor Maluquer pronunció un discurso haciendo resaltar la importancia del proyecto, el cual será sometido al referéndum de los Ayuntamientos o a plebiscito de los ciudadanos catalanes.
Para construir sobre base firme señaló los artículos esenciales y propuso el nombramiento de una ponencia de las cuatro Diputaciones, en la que estén representados todos los sectores de la opinión catalana, para que elaborara dicho proyecto.

El presidente de la Diputación de Gerona trató de restar importancia a la protesta surgida en aquella provincia contra el proyecto.

Al terminar la reunión se facilitó una nota diciendo que se había acordado: Nombrar presidente de la ponencia al señor Maluquer; invitar a todos los organismos políticos de Cataluña para que nombren representantes que intervengan en la elaboración del proyecto, y abrir una información pública, a la que podrán acudir todos los sectores políticos, sociales y de otros caracteres con el mismo objeto.

Los reunidos enviaron al jefe del Gobierno un telegrama en el que dicen que afirman una vez más el deseo del reconocimiento integral de la personalidad catalana y de la representación de un organismo que la represente y rijan.

Al terminar la reunión los concurrentes dieron referencia de su sentir.

PERIODICOS MULTADOS

Han sido multados los periódicos «El Progreso» y «La Nau», con doscientas y doscientas cincuenta pesetas, respectivamente, por el gobernador civil, por no enviar dichos diarios las galeradas a la censura.

LLEGADA DE LOS FUTBOLISTAS

En el expreso de Francia ha llegado a esta capital el equipo nacional español, que ha vencido a la selección de Italia en Bolonia.

Se le ha tributado un entusiasta recibimiento, asistiendo a la estación los presidentes de los Clubs barceloneses, jugadores y aficionados en gran número.

VELADA DE BOXEO

Gironed vence por puntos a Wibur-Coen.
En la revancha entre el campeón de España Ros y Peña, éste abandonó el ring en el noveno asalto.

En el combate entre Sanz y Grifón, venció el primero, también por abandono de su contrario en el octavo round.

UN CADAVER BAJO UN TRANVIA

Ayer mañana, en la calle de Pelayo, observaron los transeuntes que un tranvía de la línea 58, llevaba arrojando a un hombre entre el truck del mismo, sin que se diera cuenta ni el conductor ni el cobrador del tranvía, durante un buco, recorriendo toda la calle de la Montaña y dando dos vueltas a la de Urquinaona.

Se dijo en los primeros momentos que dicho individuo se metería en el carro del tranvía para penetrar en las cocheras y poder pasar la noche; sin darse cuenta por la mañana de que éste se ponía en marcha, pudo caer del lugar que ocupaba, ocurriendo la sensible desgracia.

Posteriormente se ha sabido que se trata de un llamado Joaquín Roig. Personas que lo conocen, han declarado que éste había intentado suicidarse en alguna ocasión.

Se habla también de que el mencionado Joaquín posee un huerto en las inmediaciones de las cocheras del tranvía de la «Bona Nova», donde se guardan los coches de la línea del que lo arrojó y se cree que Joaquín, después de la revisión por el empleado de los coches, se colocó debajo de uno de ellos entre los motores y los cables, con ánimo de suicidarse.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

En solidaridad con la de Sevilla, se plantea la huelga general en Málaga

En Sevilla parece se vuelve a la normalidad.
En Altos Hornos se trabajará hoy

MÁLAGA.—Esta mañana, en solidaridad con los obreros de Sevilla, se han declarado en huelga los obreros del ramo de construcción, secundándoles en esta actitud los obreros de los muelles, que fueron sustituidos por otros de los sindicatos Libres.

Los huelguistas se declaraban por las calles tumultuosamente.
En la Plaza de la Constitución, un espontáneo arengó a los huelguistas excitando los ánimos.

En la calle de Larinos un grupo de manifestantes obligó a cerrar los comercios.
En otras calles de la población, otros grupos de huelguistas obligaron también a cerrar casi por completo al comercio.

En algunos puntos la fuerza pública consiguió disolver los grupos y restablecer la normalidad sin que ocurrieran incidentes ni hubiese que lamentar heridos.

Un grupo muy numeroso de manifestantes se dirigió a los muelles, obligando a abandonar las faenas de carga y descarga a los obreros que lo realizaban.

Después se dirigieron a los almacenes de la Compañía de Locomoción, que se ocupa de los trabajos de carga y descarga de mercancías, obligando a cerrar y a que abandonaran el trabajo sus obreros.

En aquellos momentos se presentó la fuerza de la Benemerita, que consiguió dispersar los grupos, cayéndose tiros en estos momentos, sin que hubiese heridos.

Pequeños grupos trataron de abandonar el trabajo los ferroviarios, pero éstos no les secundaron.

Ha sido detenido el vicepresidente del Sindicato de Metalúrgicos, Bernardo López, y los asociados al Sindicato Libre, Alcántara y Miguel Ortiz, que pretendían que les secundaran los ferroviarios, tratando de coaccionarlos.

A las dos de la tarde se restableció bastante la normalidad, volviendo a circular los tranvías y los autos.

Varios turistas que esta mañana habían desembarcado, se vieron obligados a volver a los buques por los incidentes que se registraron en la población.

El gobernador civil recibió a los periodistas, manifestándoles que le había sorprendido la huelga, que la conoció esta mañana por las hojas clandestinas que circulaban por la población.

Añadió que había conferenciado respecto a este movimiento con el ministro de la Gobernación y con otras autoridades, ordenando, como primera medida, el cierre de las tabernas.

Durante la tarde renació bastante la tranquilidad.
Los cafés y Círculos de las calles céntricas abrieron sus puertas.

Los comercios permanecieron cerrados, como medida de precaución.
En la calle de Granada, un grupo numeroso, formado en su mayoría por chiquillos, intentó hacer parar un camión, pero la Policía amenazó con una carga y los grupos se disolvieron.

Todos los servicios públicos están asegurados y las autoridades creen que la huelga ha fracasado.

SEVILLA.—Se ha normalizado la situación por completo, reanudándose el trabajo en todas las fábricas, gremios, servicios públicos, etc.

Solamente dejaron de entrar al trabajo algunos albañiles y otros obreros sueltos, habiéndose originado incidentes sin importancia, por éstos, al discutir si debían o no volver al trabajo.

Los tranvías circulan en la totalidad de las líneas, si bien siguen protegidos.

El alcalde ha ordenado la sustitución de 80 obreros municipales que han faltado al trabajo hoy.

El pan, en vista de la abundancia, se ha vendido cinco céntimos más barato que de costumbre.

El gobernador ha recibido a los periodistas, a quienes ha manifestado que el conflicto está totalmente resuelto, y que, con este motivo, ha recibido felicitaciones, incluso del Gobierno.

También ha dicho la primera autoridad que los obreros que mañana no acudan al trabajo no podrán formular reclamación alguna a los patronos.

Los obreros le han pedido la libertad de los detenidos, y ha manifestado que hoy que exigir responsabilidades, y tan pronto se esclarezcan los hechos se liberará a los que no aparezcan complicados.

Parece ser que esta mañana varios grupos se negaban a reanudar el trabajo en tanto que no fueran libertados los detenidos, especialmente los albañiles, pero no fueron secundados por los demás.
El juez especial nombra ya dado

cogido y tomado a remolque por un vapor español.

El piloto, el radiotelegrafista y la correspondencia han sido recogidos por el paquebote «Lamoricién», que hace rumbo a Marsella.

FALTA UN AVION ITALIANO

ROMA.—Desde el día 12 del actual se carece de noticias de dos aviadores que emprendieron el vuelo desde el aeródromo de Mirafiori, a bordo de un aparato de bombardeo.

Los trabajos para la busca de los aviadores desaparecidos prosiguen activamente.

ARDEN DOCE AVIONES EN CHICAGO

CHICAGO.—Ayer se produjo una explosión, seguida de incendio, en el aeródromo municipal, donde quedaron destruidos por el fuego varios cobertizos y doce aviones.

Ultimas interesantes manifestaciones de don Miguel Villanueva

Madrid, 27.—2 madrugada.

Un periodista a entrevistado al expresidente del Congreso señor Villanueva acerca de los acontecimientos y el momento político.

Don Miguel le ha manifestado que la entrevista del señor Alba con el rey ha constituido un éxito personal del exministro liberal, que ha logrado una satisfacción de labios del monarca, satisfacción que abarca a todos los políticos.

Respecto a la nota de don Santiago, estima que, habiendo sido redactada después de una meditación que ha durado seis años, sería una ligereza pretender jugarla en su fondo sin hacer un detenidísimo estudio respecto a su alcance; por que juzgarla por impresión sería faltar a la consideración personal debida a su autor.

Ahora bien; respecto a su eficacia, considera el señor Villanueva que está sujeta al apoyo o adhesión que puedan prestarle las izquierdas, y él cree que este apoyo no le acompañará.

El periodista preguntó a don Miguel si es partidario de Cortes constituyentes.

Desde luego—contestó—Prefiero las constituyentes; pero también aceptaría unas ordinarias hechas con todos los requisitos constitucionales y la garantía de que las decisiones que se adoptaran sobre modificaciones de la Constitución habían de ser sancionadas y respetadas.

La revolución en Bolivia

EL EJERCITO SE HA PASADO A LOS REBELDES

LA PAZ.—El Ejército boliviano se ha sublevado, pasándose a los rebeldes.

El presidente Siles se ha refugiado en la embajada de los Estados Unidos.

Se dice que ha logrado abandonar el país.

Los rebeldes se han apoderado de Potosí y de Santa Cruz de la Sierra. En La Paz, un millar de rebeldes, atacó a tiros y pedradas a la Policía.

En los desórdenes del domingo con motivo de la manifestación de protesta contra el general Kundt, resultaron 45 manifestantes muertos y 200 heridos.

Se han practicado 200 detenciones.

Las relaciones franco-italianas

PARIS.—Hablado ante la Comisión senatorial de Asuntos Extranjeros, el señor Briand hizo una exposición del desarrollo de las conversaciones entre Italia y Francia, para dirimir sus divergencias, declarando que todo hacia prever que podría llegarse a una concordia en las cuestiones que tienen algún tanto excitada a la opinión de ambos países.

Confirmó que Francia estaba deseosa de llegar a un acuerdo completo con la nación no solo amiga, sino hermana.

Es de notar que, merced a la actitud adoptada recientemente por España, parece ser se han calibrado en tanto las perspectivas de la prensa italiana y de los miembros de la política italiana. Reciente está todavía la explicación dada ultimamente por el secretario del fascismo, señor Turati, sobre las palabras guerrerías pronunciadas días pasados contra Francia.

Habla el conde de Guadalhorce

Madrid, 26 de junio.

El «A B C» que llegará hoy a esta ciudad publica el primero de los artículos del exministro de Fomento de la Dictadura, que consideramos interesante reproducir.

Lleva el título de «Por el bien de España», y su texto es el siguiente: «Pasado el estrepito pasional producido al cesar la Dictadura, y rectificadas en el ánimo y juicio del país, que piensa y trabaja, los verdaderos conceptos de la situación actual de España, es lógico opinar sobre la situación política que se estime más oportuna y conveniente al interés general.

Mi propósito es hablar sólo de realidades efectivas, presentar a la consideración del país un análisis de hechos positivos, en los que será lógico y justo coincidamos todos los españoles que de buena fe anhelan el progreso nacional.

No he de entrar en consideraciones de ningún orden que puedan estimarse como razonamientos de defensa o explicaciones justificativas de nuestra actuación en el Poder; reconozco que el país tiene derecho a juzgarnos libremente, y nosotros el deber de esperar sus fallos; se trata de un pasado en el que pusimos nuestros más nobles impulsos y afanes de servir a la Patria, pero que sometido ya al juicio público, el fijará aquello que considere posible, lo que estime error o lo que juzgue aciertos, los que lógicamente algún día se nos reconocerán con lealtad, y, entre tanto, esperemos estos juicios con la serenidad de las conciencias honradas; miremos sólo al porvenir con igual pujanza y entusiasmo que cuando fuéramos impulsores de la vital respecto a las disciplinas sociales, del presente.

Hay, por fortuna para España, un punto de coincidencia, un concepto sintético, en el que están de acuerdo todos los sectores, cuando nos reflexionamos bajo la ofuscación pasional, y este extremo en que convergen las aspiraciones y la apreciación del camino a seguir, está expresado por el lema de Orden y Trabajo, que pasará a ser el postulado político de este momento histórico.

Orden, que supone, no sólo paz material y moral, sino de un modo especial respecto a las disciplinas sociales, al principio de autoridad, a los derechos individuales, al equilibrio justo entre los distintos sectores del trabajo y de la cultura.

Trabajo, que es la ordenación de las actividades del país, el impulso de su potencialidad económica, la coordinación de los intereses agrícolas, industriales y comerciales; la acomodación del régimen de la propiedad a su transformación y mejora, el perfeccionamiento técnico, el enlace entre el desarrollo de las riquezas naturales, el utillaje nacional y el mejoramiento progresivo de todas las clases sociales, y a la vez la defensa más poderosa y eficaz de nuestro signo monetario.

En este plan, que no es más que el desarrollo natural de la vida, moral y material del pueblo en un orden colectivo, está la realización de un propósito que, procurando la conjunción de energías y voluntades, impedirá una difusión estéril de las ideas e impulsará al país en su marcha progresiva, preparando al campo de las ideas el medio más apropiado de encauzar los hechos ideológicos en un ambiente que facilite la armonía debida en el avance de los sectores que intervienen en la vida de los pueblos.

Más para que este programa haya llegado a ser un postulado aceptado, por todos, es preciso que la razón, serena nos haya hecho comprender que en el momento presente, por causas u orígenes que no importa definir—aunque algún día se reconozca la parte que a cada uno corresponde—, no hay en España problema alguno externo al proceso del desarrollo de los dos conceptos expresados, incluyendo cuantos afecten de modo esencial al valor de la moneda, con la sola excepción de los de carácter ficticio planteado por ambiciones inquietas y el afán de la inhumanidad de crearse problemas cuando no los tiene.

Es un hecho real que no hay cuestión alguna pendiente de carácter exterior; que la consolidación de la paz de Marruecos tiene una estabilidad absoluta; que la situación económica del Tesoro ha adquirido una solidez perfecta y pujante; que la reconstrucción nacional está planteada en sistema orgánico de conjunto encarnando las aspiraciones generales del país; que la autonomía aplicada tanto en las corporaciones oficiales como en los sectores de producción de riqueza que forman conjuntos orgánicos, ha sabido despertar el espíritu ciudadano en sus intervenciones activas; que las relaciones entre los sectores sociales del trabajo se han mantenido en un plan de orden y de armonía; que cuantos esfuerzos tiendan a consolidar e impulsar la potencialidad nacional en un régimen de confianza y de elección de los capitales españoles constituirá la defensa más eficaz, sólida

SALON BETI-JAI
Y
CINEMA SOCIAL
EL PROXIMO DOMINGO
REAPARICION
de la bellisima estrella
VILMA BANKY
con
JAMES HALL
EN LA SOBERBIA PELICULA
ESTO ES EL CIELO
(Superproducción Artistas Asociados).

y permanente del valor de relación de nuestra moneda y de resistencia a las infecciones patológicas que representan las codicias extranjeras; que el regionalismo mantenido en los límites de la autonomía que concede el Estatuto provincial y en el respeto a sentimentalismos tradicionales, en armonía con el más perfecto acatamiento a la Soberanía nacional, a la preferencia del idioma español, a la obligatoriedad del idioma español, no pueden ser causa de perturbación patria; que la tolerancia y respeto mutuo, noble y generosamente aceptados por todos los sectores de izquierda o de derecha, aleje toda lucha de conciencias y toda causa de violencias en uno u otro sentido, dejando al propio esfuerzo de la razón fijar el rumbo del progreso de las ideas.

Este examen de realidades que todos han de reconocer y que no pueden turbar esas manifestaciones estridentes de algunas izquierdas inquietas, de obsesiones personales o de extremismos radicales, reclama como solución política una concentración patriótica que con su acción dinámica, ajena a luchas de partidos, impulse y consolide la riqueza, las armonías sociales, la potencialidad nacional, y paralelamente en un torbellino de mentalidades honradas se marquen las tendencias ideológicas.

Que el país rechaza las manifestaciones estridentes aludidas es un hecho cierto, muy fácil de comprobar. La urgente necesidad de tranquilizar los espíritus al caer la Dictadura produjo en aquellos espíritus oprimidos un esfuerzo de reacción tan brusco, que despertó una intranquilidad muchísimo más fuerte en el resto del país, en aquella gran mayoría que no había sentido opresión alguna, que aprovechaba para el andar de su vida, aislada y de relación, la paz y las actividades reinantes en aquel período que se empujan a llamarse en llamar terriblemente inquisitorial; mas, al tranquilizar los espíritus preferidos, el resto del país sintió el inmenso temor de ver cambiada una Dictadura de orden por la Dictadura del desorden, fúrica, violenta y despectiva, como todos los movimientos que inspiran las pasiones desenfrenadas.

En este movimiento turbulento se ha dado el caso triste de ver al frente de su dirección al elemento más efectista de la intelectualidad española, como si ellos hubieran alcanzado aquella altura crítica individual de que hablaba Cánovas del Castillo y prisioneros del vértigo, de modo inconsciente, arrojaron el desorden y la algarada; extraña conducta la de esos señores campeones del entendimiento, que tanto respeto podrían despertar por las altas dotes que poseen y que, olvidándose de que la cultura no es más que la expansión disciplinada de la inteligencia, a cuya férrea disciplina se sometieron voluntariamente, aparecen ahora como amparadores de la indisciplina y el alboroto; cambiando su noble misión de formar la aristocracia intelectual por la de estimular el impulso revolucionario de las juventudes en formación, no por fe ni por ideas sino por anhelos pasionales; mas el país, reconociendo su error, rechaza tan locos afanes y muestra ostensiblemente su desvío de esas provocaciones insanas.

CORRIDAS DE TOROS
Madrid, 26.—11 noche.
EN MADRID
Con buena entrada se ha celebrado en la plaza de toros de Madrid la corrida de Miuras, que resultaron buenos.
Primero. Fortuna toreó adornado y hace una faena valiente.
Al entrar a matar, agarra una estocada corta y se engancha por el muslo derecho y suspendido, pero afortunadamente sólo sufre un fuerte varetazo.
Descabelló y escuchó gran ovación y petición de oreja.
Segundo. Fuentes Bejarano, hizo una faena excelente y mata de un pinchazo y media estocada. (Ovación y vuelta).
Tercero. Fortuna muleta derrochando valor y mata de una estocada corta. (Ovación y vuelta).
Los dos matadores son obligados a salir a los arcos para recibir la ovación que el público les tributa por su pundonor.
Bejarano se lo brinda a Fortuna entre los aplausos del público y hace una preciosa faena, matando de

a la sensibilidad y necesidad del país es bien notoria.
Amenaza por último, como nota de mayor alcance, la aplicación al Gobierno de un radicalismo extremo; no se ha definido su extensión, se anuncia solo la buena nueva, mas, ¿a dónde se va?; ¿se trata de una inversión de las disciplinas escolares y sociales?; ¿de cambiar la tolerancia justa y equitativa por la tolerancia roja?; ¿de recho de propiedad?; ¿de la descomposición de la soberanía nacional en unas soberanías federadas?

Cualquiera de estos extremos tendría sin duda alguna, la repulsa absoluta de la inmensa y avasalladora masa de la ciudadanía consciente española; la inversión de disciplinas, porque sería el triunfo de un sovietismo destructor; la intolerancia roja, porque despertaría en justicia la más formidable reacción en defensa del respeto a su fe; las modificaciones del régimen de propiedad, porque en ella toda transformación debe ser fruto de la ordenación, mejora y competitividad entre los elementos a que afecta y no brusca alteración de derecho por simple ley de la fuerza, base segura de la disolución social; la división de soberanías, porque por muy honda federación que se anuncie no podrá jamás aceptarla el pueblo español, que luchó y realizó las más grandes epopeyas con un solo grito, un solo pensamiento y una sola insignia; la fraternidad pide recíproca libertad y autonomía en los trabajos y en los efectos; la nacionalidad exige una unidad indisoluble y absoluta en medio de esas variedades sentimentales que deben converger a una gloria única.

Es pues, una realidad efectiva e irrefutable que la opinión, con casi total unanimidad, rechaza esos casos esporádicos, no obstante el ruido y el estrépito de su presentación, y sólo siente ansias de paz y afanes de trabajo.

Que reflexionen los políticos activos, los que dirigen y han de dirigir la opinión, recogiendo sus propios latidos, y verán cómo estamos en el momento crítico de aceptar una tregua sobre partidismos y extremismos políticos, y que sólo así podrán conseguir resolver el único verdadero problema: la formación del Parlamento y la garantía de la marcha constitucional, sin doctrinismos exagerados ni estridencias absurdas, realizando unas elecciones lo más sinceras posibles, y encontrando la fórmula práctica de dictar las leyes, que den sinceridad y seguridad a la opinión del país, eficacia al Poder ejecutivo para proteger el orden público, y la honorabilidad personal librándolo de la constante amenaza de una votación adversa, y al propio tiempo el medio de dignificar al Parlamento, evitando los cacicatos partidistas y las Dictaduras irresponsables de los jefes de grupo.

Esta tregua patriótica y justa marcará el impulso poderoso que la verdadera situación del país y el ansia pública permite y pide; dará los más fuertes medios para luchar contra los movimientos internos o los ataques externos, y si es cierto que se ha de encontrar empuje sano en cuerpo sano el más amplio desarrollo filosófico encontrará medio a propósito para su trabajo de persuasión.

Los hombres que a esta misión tan alta sean llamados, no deben olvidar que en un cuerpo en movimiento se interviene con tanta mayor eficacia y facilidad en su orientación y rumbo cuanto mayor es la velocidad de su marcha, y que así cuanto más intensa y eficaz sea la actividad desarrollada, con tanta más facilidad y seguridad podrá guiarse y gobernarse al pueblo.

Conviene mucho que nadie, ningún maldiciente piense que por esta tregua partidista, que sólo con miras elevadas y patrióticas se pide, pretendamos se detenga un instante la depuración de las responsabilidades de que se inculpa a aquellos que, con mucha honra para nosotros, cooperamos en el Gobierno del general Primo de Rivera, hombre por excelencia ilustre, a quien muy en breve la Historia hará justicia; por el contrario, deseamos la mayor rapidez en que se atiende al grito de «venganza y guerra» de los enemigos de aquel Gobierno, y que el pueblo sereno y justo, falle este plebiscito y pueda terminar el pretexto de revuelta y desorden, para que España, libre de trabas y prejuicios, pueda marchar en paz por el camino del progreso y la prosperidad.

V. Infante
Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Breson Herreros, 42.
Enfermedades de los ojos
P. ANGEL CHAVARRIA
Oculista de las Clínicas de París
Consulta días laborables, de diez a una
Villa Carmen CALAHORRA

un pinchazo bueno y una estocada. (Ovación y vuelta).
Quinto. Fortuna, tras una faena breve e inteligente, mata de un pinchazo y una buena estocada. (Ovación y oreja).
Sexto. Fuentes Bejarano hace una valiente faena con magníficos pases y agarra un volapié superior. (Ovación y oreja).

Los dos matadores reciben una ovación cerrada y son llevados en hombros hasta la Puerta de Alcalá, habiendo merecido toda clase de comentarios favorables por su valor, encerrándose con seis miras respetables y los deseos de agradecer mostrados en todo momento.

EN LISBOA
Se lidiaron toros de Esquivel. Los rejoneadores Veiga y Nuncio, quedaron muy bien, y Marcial Tralanda, obtuvo un clamoroso triunfo.

PASANDO EL TIEMPO

Es tan cierto como que ayer el barómetro continuaba bajo, que no llevó ayer y que lució el sol algunas horas. Verdad es también que el aparato acusa tendencia a subir, pues de 722,5 milímetros que señalaba a las ocho de la mañana, ascendió a 724 a las seis de la tarde. No es mucho mejorar, pero nos conformaríamos con que la peseta lo hiciera en la misma proporción.

La temperatura no es alta tampoco. No pasó ayer de 27 grados, aunque no había descendido de 15. El viento fue todo el día mezclado de Norte, aunque soplando unas veces con inclinación a la derecha y otras a la izquierda del horizonte. En fin, que con todo esto, el tiempo nos parece inseguro, como es variable el barómetro, está inquieto el termómetro, y mudable e indeciso el viento.

Y no vayan a creer ustedes que esto tiene nada de extraño, porque, todo está igual: variable, inquieto, inseguro e indeciso.
Se exige ahora, en política por ejemplo, firmeza de juicio, y observamos que algunas figuras, cuanto más quieren definirse, menos se definen. Cuanto más firmes quieren hacer sus trazos más borrosos se quedan. Y es que el viento, ya lo hemos dicho, está indeciso. Viene del Norte, es un viento fresco, pero irresoluto. De todos modos, en la dirección de los vientos hay mucho de ilusión y de deseo. A no pocos se les puede ver, respecto de la Monarquía, en la misma situación que al enamorado de la humorada de Campomar: «Aunque huir de ella intento, no sé lo que me pasa— porque voy donde me lleva el viento— y el viento siempre sopla hacia su casa.»

Y es que la desorientación es la madre del caos, no el caos, es el padre de la desorientación. Para un ciego todos son tinieblas, aunque el sol arda como un ascua.

No hace mucho calor, y sin calor no hay ebullición posible. Se habían encendido un poco los ánimos a la entrada de la Primavera, pero ya han visto ustedes que las nubes se han encargado de echar jarros de agua fría capaces de concluir con los mayores enardecimientos.

Anoche hubo concierto musical. Paseo y baile y epuede el baile continuó, que dijo «El Tempranillo».

Centro de Formación Profesional
FORMACION DEL OFICIAL OBRERO
Alumnos de enseñanza no oficial que han obtenido la puntuación necesaria para pasar al siguiente curso:
En el curso común.—Julian Ciarreta Andrés, con 15,30 puntos; Teodoro Zafón, con 12,50; Luis Gancedo, 13; José Gancedo Jiménez, 11,30; Jaime Pizá Viñas, 10,28; Virgilio García, 8,50. No aptos once.
Primer curso de especialidad mecánica.—Juan Ciarreta, 14,61; Luis Gancedo, 13,50. No apto uno.
Primer curso de especialidad eléctrica.—No apto uno.

FORMACION DEL MAESTRO OBRERO
Curso común.—Angel Apellániz 11,60. No apto uno.

FORMACION DEL OFICIAL OBRERO
Prácticas de taller (curso común).—Nicolás Fernández, premio; Armando Sebastián, accésit.
Noiones generales de Tecnología.—Armando Sebastián, premio.
Noiones de Física, Química e Historia Natural.—Daniel Casis y Armando Sebastián, accésit.
Dibujo industrial.—Vidal Uriarte, premio.

FORMACION DEL AUXILIAR INDUSTRIAL
Trabajos de taller, laboratorio y prácticas de Topografía.—José Sáez Benito, accésit.

MUEBLES BARATOS
ANTA
Poriales, 46

INFORMACION GENERAL

Madrid, 26.—Varias horas.
LA UNION MONARQUICA NACIONAL

La Unión Monárquica Nacional, en vista de que por estar suspendidas las autorizaciones para celebrar actos públicos no puede reunir la asamblea del partido con dicho carácter, ha acordado celebrar una junta general en reunión privada el día 6 del próximo mes de julio.

UN NUEVO PROYECTO DE GRANDES VIAS EN MADRID
El alcalde de Madrid ha facilitado a los periodistas una nota con los proyectos de un trazado para enlazar la Plaza de Castejar y la calle de la Montera, con la zona Norte de Madrid.

El proyecto traza dos grandes avenidas. El presupuesto de la obra asciende a 167 millones de pesetas; pero se calcula que se obtendrán por ventas de solares y otras compensaciones 151 y medio millones.

En la actual Plaza de Bilbao, se construirá una enorme plazoleta de dos alturas, capaz para doscientos automóviles.

UNA VISTA EN EL SUPREMO DE GUERRA
En el Consejo Supremo se ha visto la causa contra el guardia civil Vicente Solís, que, en diciembre de 1928, examinaba una pistola, en la casa en que se hospedaba; el arma se disparó y mató a una mujer.

En el Consejo de guerra ordinario se le condenó a seis años de prisión correccional. Hoy pidió el fiscal que se le impongan dos años de la misma prisión.

SE RETIRA LA ACUSACION CONTRA TRES ESTUDIANTES
En la Audiencia, se ha celebrado la vista de una causa instruida contra tres estudiantes, a quienes se acusaba de, con ocasión de los alborotos que se produjeron en el Palacio de la Música, haber profanado arcos subversivos y haber atentado contra un agente.

Asistieron a la vista muchos estudiantes.
Después de examinada la prueba, el fiscal retiró la acusación.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA
Esta madrugada marchaban por la carretera de Extremadura, en dirección a Madrid, unas doscientas cabezas de ganado. En la misma dirección se alcanzó el coche que iba conducido por Julio Feil, de 45 años de edad, el cual hizo sonar la bocina, y al cruzar la carretera para apartar el ganado el que lo conducía, Ricardo Villacusa, tuvo la desgracia de meterse materialmente entre las ruedas del automóvil, lo arrolló, aunque no produciéndole heridas de mucha gravedad por la escasa velocidad a que marchaba.

En el mismo vehículo fué rápidamente transportado a la Casa de Socorro, donde recibió asistencia facultativa.

ARROJA A SU PADRE A UN POZO
TOLEDO.—Comunican del pueblo de El Nogal que al reprenderle su padre por una falta cometida a su hijo Angel Yungal, éste le cogió y lo arrojó a un pozo, de donde logró salir, después de algún tiempo, con gravísimas heridas.

El escarifiado hijo ha sido detenido y conducido a la cárcel.

ACCIDENTE DE TRABAJO
TOLEDO.—En la marquesina de la estación de Algodor trabajaba el obrero Juan Sánchez, quien al ser llamado por un compañero de trabajo, que también se llama Juan, e intentar acudir a dicho llamamiento, tuvo la desgracia de perder el equilibrio, cayendo sobre los cristales y envuelto en éstos al suelo.

Rápidamente fué recogido por sus compañeros de trabajo, siendo trasladado al hospital, donde falleció a los pocos momentos de llegar.

UN GUARDA MUERTO POR UN RAYO, Y SU ESPOSA E HIJOS, LESIONADOS
TOLEDO.—En la finca «La Pajarita», y en su término y alrededores, descargó formidable tormenta. Cayó un rayo, que penetró en la cocina, donde se hallaban el guarda Cándido García, su mujer y cinco hijos, resultando el primero muerto en el acto, y los demás, lesionados.

La tormenta ha causado tremendos daños.

EXPLOTA LA CALDERA EN UN BARCO PESQUERO
LA CORUNA.—Cuando se hallaba pescando a la altura del Cabo Finisterre el vaporcito «Aurora», inopinadamente reventó la caldera, resultando muerto el fogonero, Manuel Pazo, y heridos muy graves el patrón del

barco, Manuel Martínez, y el maquinista, José Santiago.
Rápidamente el resto de la tripulación se ocupó en atender a los heridos y en poner rumbo a Corcubión, donde a su llegada desembarcaron el cadáver y trasladaron los heridos a una clínica.
El fogonero muerto deja cinco hijos pequeños.

LLEGA FLETA DE AMERICA
LA CORUNA.—Ha fondeado en este puerto el trasatlántico francés «Es pagne», procedente de La Habana, a bordo del cual regresa el eminente tenor español Miguel Fleta, después de la tournée que ha realizado durante diez meses, comenzando en Filipinas donde cantó 53 óperas, y dio varios conciertos, siendo homenajeado durante todo el tiempo que duró su estancia por aquellas tierras, por la Colonia española.

Pasó después a China y Japón, que son países que le gustan y donde la música española gustó más que la ópera, recorriendo después la América Central, cosechando grandes triunfos, terminando la tournée en La Habana.

LA GUERRA DE CHINA
LONDRES.—Los telegramas recibidos de Pekín y Tokio dan cuenta de que un importante contingente de tropas chinas no listas, en rebelión contra las autoridades del Gobierno nacionalista de Nankín, han logrado ocupar hoy la ciudad de Tsin tung, capital de la provincia de Chan tung.

PEKIN.—Los japoneses y otros extranjeros residentes en Si-Nan-Pu, han abandonado en su mayor parte la población y los que aun quedan están preparando el traslado por indicaciones de sus respectivos consulados.

PRONTO SE PODRA FABRICAR ARTIFICIALMENTE LA VIDA HUMANA
SAN FRANCISCO.—Según recientes manifestaciones del doctor C. P. Lipman, de la Universidad de California, muy pronto podrán los hombres de ciencia fabricar seres animados de vida.

El doctor Lipman cree haber descubierto el procedimiento para fabricar artificialmente el protoplasma. Este sensacional descubrimiento ha sido el sueño de todos los hombres de ciencia desde las épocas más antiguas. El doctor Lipman afirma que no tardará mucho sin que se pueda obtener la vida por medio de una síntesis de elementos.

El descubrimiento del doctor Lipman fué un tanto casual. Las bacterias obtenidas por él se produjeron de una minúscula porción de agua japonesa, mientras que preparaba un cultivo para las bacterias.

EE. UU. RECLAMARAN LAS TIERRAS EXPLORADAS POR BYRD
NUEVA YORK.—El departamento de Estado norteamericano se propone reivindicar una parte de las regiones antárticas exploradas por Byrd. Se trata de la tierra de María Byrd, no reivindicadas por ninguna otra potencia.

SAMITIER Y GOROSTIZA SALEN PARA ESPAÑA
BOLOGNA.—Bastante mejorados de sus dolencias, han salido para Génova, donde embarcarán con dirección a España, los jugadores Samitier y Gorostiza, acompañados de Reguero y el doctor Aguirre.

DESCALIFICAN A GODFREY
FILADEFIA.—La Comisión de Boxeo ha retirado la licencia para boxear al negro Godfrey, al mismo tiempo que le impone una multa de cinco mil dólares, por el golpe bajo que de un modo deliberado dió a su contrincante el italiano Primo Carnera, durante el último combate.

J. ESTEBAN ARENAL
Diplomado del Hospital AIN TANDRE, DE BURDEOS
Horas de Consulta: de diez a una y de tres a cinco en General Zurbano, 16.

BANCO CENTRAL
Domicilio Social.-MADRID
Capital autorizado... DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS
Id. desembolsado... SESENTA ID. ID.
Fondo de reserva... VEINTE ID. ID.

INTERESES QUE ABONA:
Cuentas corrientes a la vista... 2,50 por 100 anual
Con ocho días preaviso... 3 por 100 »
A tres meses... 3,50 por 100 »
A seis meses... 4 por 100 »
A un año... 4,50 por 100 »

CAJA DE AHOROS, 4 POR 100 ANUAL
REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS MAS DE CIEN SUCURSALES EN TODA ESPAÑA
Sucursales en la Rioja:

LOGRONO HARO NAJERA
Muro de la Mata, núm. 12. Calle de la Vega, 11.
(Locales de su propiedad).

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI
CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS.—LOGRONO.
Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos, Descuentos y Préstamos sobre Valores.
Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales, Cobro y Descuento de Cupones.
Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.

CAJA DE AHOROS
IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

TEATRO MODERNO
DOMINGO, 29
COLOSAL ESTRENO
La superproducción Fox
¿QUIEN ES CULPABLE?
Una extraña historia de amor y de intrigas misteriosas, que impresiona y cautiva.
INTERPRETES:
Raymundo Griffith,
Marceline Day
Lawrence Gray

ALBA VISITA A ALBA
PARIS.—Ha llegado a ésta el ministro de Estado de España, señor duque de Alba, el cual trae la misión de celebrar una entrevista con el desterrado don Santiago Alba, del cual se dice que en breve regresará a España, para formar Gobierno de concentración liberal.

Mañana, viernes, el duque seguirá camino de Londres, para informar al monarca sobre los resultados de sus gestiones ante Alba. Al mismo tiempo le acompañará en su viaje de regreso a España a don Alfonso.

LA POLITICA EN MEJICO, SE HACE A TROS
MEJICO.—En Juarez, los partidarios del gobernador de Chihuahua han sostenido un encuentro con los enemigos, del que resultaron muertos tres diputados y el jefe de Policía.

SIGUE SIN PROVEER LA CARTERA DE HACIENDA DE ALEMANIA
BERLIN.—A pesar de todas las negociaciones y deliberaciones de ayer, las cuales duraron varias horas, tanto en el seno de la fracción parlamentaria como en el del Gabinete, la crisis política está todavía lejos de ser resuelta, y esto hace prever que las dificultades no han desaparecido todavía.

El partido democrata se reunió esta mañana a las nueve. La sesión duró varias horas.
El señor Dietrich, ministro de Economía del Reich, asistió a dicha sesión. No se tomó ninguna decisión oficial.

PERECE LA TRIPULACION DE UN ROMPEHIELOS
OSLO.—Noticias recibidas por telegrafía sin hilos, dan cuenta de haberse ido a pique en las costas de Groenlandia el rompe hielos «William Booth», perdiendo toda su dotación, compuesta de 146 hombres.

EN HISPANO-AMERICA HAN CAUSADO DISGUSTO UNAS APRECIACIONES DE ALVAREZ QUINTERO, SOBRE EL IDIOMA
MEJICO.—El periodista Ramírez Aguilar, afirma en un artículo que la Academia de la Lengua, correspondiente de la Española y en nombre de las 15 repúblicas ibero-americanas, ha dirigido a ésta un ultimátum, pidiéndole rectificación de la declaración de don Serafín Alvarez Quintero, que afirmó que en América no se hablaba el castellano, sino dialectos de léxico tabernario.

Se amenaza con la retirada de todos los académicos en caso de no darse la oportuna satisfacción.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Diplomado del Hospital AIN TANDRE, DE BURDEOS
Horas de Consulta: de diez a una y de tres a cinco en General Zurbano, 16.

BANCO CENTRAL
Domicilio Social.-MADRID
Capital autorizado... DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS
Id. desembolsado... SESENTA ID. ID.
Fondo de reserva... VEINTE ID. ID.

INTERESES QUE ABONA:
Cuentas corrientes a la vista... 2,50 por 100 anual
Con ocho días preaviso... 3 por 100 »
A tres meses... 3,50 por 100 »
A seis meses... 4 por 100 »
A un año... 4,50 por 100 »

CAJA DE AHOROS, 4 POR 100 ANUAL
REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS MAS DE CIEN SUCURSALES EN TODA ESPAÑA
Sucursales en la Rioja:

LOGRONO HARO NAJERA
Muro de la Mata, núm. 12. Calle de la Vega, 11.
(Locales de su propiedad).

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI
CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS.—LOGRONO.
Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos, Descuentos y Préstamos sobre Valores.
Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales, Cobro y Descuento de Cupones.
Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.

CAJA DE AHOROS
IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

Fragmentos de otros anuncios y noticias parciales, incluyendo nombres como 'MEJICO', 'BERLIN', 'OSLO', 'SANTIAGO DE LOS CABALLEROS', 'LOGRONO', 'HARO', 'NAJERA', 'Muro de la Mata', 'Calle de la Vega', 'Locales de su propiedad', 'CASA FUNDADA EN 1860', 'BANQUEROS', 'LOGRONO', 'Cuentas corrientes', 'Negociación de toda clase de efectos', 'Descuentos y Préstamos sobre Valores', 'Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales', 'Cobro y Descuento de Cupones', 'Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países', 'CAJA DE AHOROS', 'IMPOSICIONES A PLAZO FIJO'.

TRASLADO

FOR MOTIVO DE SU PROXIMA APERTURA DEL NUEVO LOCAL DE LA CASA AMALRIC, PORTALES S, NUMS. 104 Y 106, PONE EN CONOCIMIENTO DE SU CLIENTEL A QUE TODAS LAS EXISTENCIAS SON LIQUIDADAS A PRECIOS DE FABRICA. TODOS LOS ARTICULOS DE 0'95 A 0'75.

CALLE MARQUES DE VALLEJO, NUMERO 6.

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Luciano Díaz Ruiz, de 12 años, heridas contusas leves, causadas por otros niños, Jesús Fernández Esquerro, de siete años, herida cortante en el pulgar izquierdo, con un cristal; Ildemonso Jiménez González, de 52 años, jornalero, erosiones y combustión en la pierna derecha, con una piedra en los depósitos del agua; Luciano Fernández Hernández, de 46 años, herida punzante en el dedo pulgar izquierdo, con un clavo; Esperanza Alvarez León, de siete años herida contusa en el antebrazo izquierdo, por caída en la vía pública; Trígilio Velilla Royo, de 10 años, esquince en la articulación radio carpiana izquierda, por caída en la Glorieta; Angel Sáez Vildá, de seis años herida contusa en la región frontal, por caída en la vía pública.

GRAN CAFE BAR ORIENTAL

Programa para hoy, de dos a tres y media de la tarde y de diez a doce de la noche: Currito de la Macarena (pasodoble). T. Fernández. Sevilla (sevillanas). J. Albéniz. Una noche en Calatayud (suite). P. Luna. La guitarra (fantasía). Fuentes y Navarro. La Rambla (one-step). J. Demón.

LA SEÑORA

Doña Martina García Crespo
HA FALLECIDO A LOS 58 AÑOS

Su esposo don José Navajas (empleado de Consumos) y demás familia, ruegan a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver, que tendrá lugar HOY, viernes, a las SEIS Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Puente, núm. 20, al Cementerio, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Pompas Fúnebres PASTRANA.

DESDE EL 1.º DE JULIO se abrirá en la calle de Vara de Rey, número 39, una espléndida y bien surtida taberna, la que servirá a domicilio cuantos pedidos se le hagan.

Viajante a sueldo

Para fábrica de alpargatas, conocedor artículo y clientela provincias Logroño, Navarra y Aragón, con buenas referencias, precisa el fabricante Sinfiriano Arasti, de Burgos.

La comida que todos los miércoles celebran los rotarios logroñeses, se ve rificó esta semana en el balneario de Arnedillo, en el que se encuentra haciendo su cura de aguas el presidente del «Rotary Club», don Jacinto Garrigosa, el cual obsequió a sus consochos con la rumbosidad que le caracteriza. Después de la cena se hizo baile muy animado en el parque del balneario, iluminado a la veneciana.

Empapeladoras

Prácticas en pastillas de café, se paga buen precio, se precisan en la

Fábrica «San Bernabé»

Casa Vda. Arróniz.- Vara de Rey, 6

PARA LOS VERANEANTES

Más de dos mil pares de zapatos especiales para playa y sierra. De lona, blancos, del número 30 al 33, a 3'50 ptas. par; del 34 al 38, a 4. De lona inglesa y adornos de color azul y granate, muy bonitos, del número 26 al 29, a 5'00 ptas. par; del número 30 al 33, a 5'50 ptas. par; del 34 al 38, a 6'00 pesetas par.

De lona blanca, desde 4'50 pesetas el par; Charlesones, en cuatro modelos, a 16 pesetas. En los demás artículos, grandes surtidos, a precios muy económicos.

MUCHACHO FORMAL, que escriba correcta y rápidamente, se necesita en Auto-Rioja, Agencia Ford.

MODERNO TALLER DE RECAUCHUTADO. Se vende o traspasa por no poderlo atender su dueño. Informes, en esta Administración.

AZULEJOS

Fabricamos y vendemos desde los más lujosos hasta los más corrientes; todos de clase immejorable y con verdadera economía.

CERAMICA RIOJANA S. A.

TRUST MECANOGRAFICO S. A.

Máquinas de escribir «ROYAL»

Ganadora del «Gran Premio», la más alta recompensa concedida en la Exposición Ibero-Americana. — Ventas al contado y plazos. — Taller de reparaciones.—Clases de Mecanografía y Taquígrafía. Cintas, papel carbón, etc. PORTALES, 40.—TELEFONO 203.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

FERNANDEZ HEREDIA

Oculista diplomado en las Clínicas de MADRID, BURDEOS y PARIS.

SALMERON, NUM. 3, 1.º

Ayer fué pedida la mano de la bella señorita Victoria Rodríguez Sanz, hija del capitán de Infantería retirado, nuestro querido amigo don Pedro, para el joven farmacéutico de Entrena, don Angel Treviño, también estimado amigo nuestro.

La petición fué hecha por los padres del novio, don Clemente Treviño y su amable esposa, quienes hicieron a la novia un precioso presente, además de cruzarse entre los prometidos valiosos regalos.

La boda se celebrará en los primeros días de octubre.

Damos la enhorabuena a la enamorada pareja y a sus familias.

Subasta de cueros

El domingo, 29 del actual, a las doce, se celebrará en la calle de Hermanos Moroy, 14, 1.º, la subasta de los cueros de ganado vacuno y ternero que sean sacrificados durante el próximo tercer trimestre, por un grupo de tableros de esta capital.

Los trabajos escolares realizados durante el curso por las niñas que asistan a las escuelas nacionales del municipio de Bretón de los Herreros, estarán expuestos al público los días 27, 28 y 29, de diez de la mañana a una de la tarde.

«FUNDICIONES GOMEZ»
Avisa a sus clientes y público en general que ha trasladado sus talleres al local de enfrente: Carretera de Zaragoza, letras C. C.

Las misas que se celebren mañana, 28, en el altar de la Virgen del Carmen, de Santa María de la Redonda, de siete a once, y también la mayor, serán aplicadas por el alma de DOÑA AGUEDA MURILLO ROMERO (q. e. p. d.), viuda de Carballo, fallecida el 28 de junio de 1928.

Sus hijos agradecerán la asistencia.

Ayer tuvimos el gusto de saludar al eminente doctor Madinaveitia que, acompañado de su familia y de paso para San Sebastián, se quedó en esta para saludar a su distinguido discípulo, don Probo Ramírez Arroyo, especialista en enfermedades del aparato digestivo.

Tras brillantes ejercicios realizados en Zaragoza ha obtenido el título de bachiller universitario de la sección de Ciencias, el estudioso joven don Gonzalo Pérez, hijo del competente practicante logroñés de igual nombre. Felicitamos al aplicado joven y a sus padres y familiares.

La Guardia civil del puesto de Baños de Río Tobía, sorprendió, a las doce de la noche del día 23, batiendo a Claudio Sancha Martínez, de 21 años, del campo, por cuyo motivo lo denunció al Juzgado municipal.

RESTAURANT EL CANTABRICO CUBIERTO, 3'50: Servicio a la carta. Salón con jardín (propiedad de la Casa) para bodas y banquetes, a precios módicos.

PERSIANAS
fantasía, plegables, para miradores
SE COLOCAN EN EL DIA
AVELINO PENALVA
CALLE 3. — Teléfono 274.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio calle Salmerón, núm. 20.

ULTRAMARINOS FINOS
Artículos de primera calidad
PRECIOS SIN COMPETENCIA
ULECIA
MURO DE LA MATA, 12 (junto al Banco Central).

Tras brillantes ejercicios realizados en Zaragoza ha obtenido el título de bachiller universitario de la sección de Ciencias, el estudioso joven don Gonzalo Pérez, hijo del competente practicante logroñés de igual nombre. Felicitamos al aplicado joven y a sus padres y familiares.

Los trabajos escolares realizados durante el curso por las niñas que asistan a las escuelas nacionales del municipio de Bretón de los Herreros, estarán expuestos al público los días 27, 28 y 29, de diez de la mañana a una de la tarde.

«FUNDICIONES GOMEZ»
Avisa a sus clientes y público en general que ha trasladado sus talleres al local de enfrente: Carretera de Zaragoza, letras C. C.

Las misas que se celebren mañana, 28, en el altar de la Virgen del Carmen, de Santa María de la Redonda, de siete a once, y también la mayor, serán aplicadas por el alma de DOÑA AGUEDA MURILLO ROMERO (q. e. p. d.), viuda de Carballo, fallecida el 28 de junio de 1928.

Sus hijos agradecerán la asistencia.

Ayer tuvimos el gusto de saludar al eminente doctor Madinaveitia que, acompañado de su familia y de paso para San Sebastián, se quedó en esta para saludar a su distinguido discípulo, don Probo Ramírez Arroyo, especialista en enfermedades del aparato digestivo.

Tras brillantes ejercicios realizados en Zaragoza ha obtenido el título de bachiller universitario de la sección de Ciencias, el estudioso joven don Gonzalo Pérez, hijo del competente practicante logroñés de igual nombre. Felicitamos al aplicado joven y a sus padres y familiares.

La Guardia civil del puesto de Baños de Río Tobía, sorprendió, a las doce de la noche del día 23, batiendo a Claudio Sancha Martínez, de 21 años, del campo, por cuyo motivo lo denunció al Juzgado municipal.

RESTAURANT EL CANTABRICO CUBIERTO, 3'50: Servicio a la carta. Salón con jardín (propiedad de la Casa) para bodas y banquetes, a precios módicos.

PERSIANAS
fantasía, plegables, para miradores
SE COLOCAN EN EL DIA
AVELINO PENALVA
CALLE 3. — Teléfono 274.

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO
Luis Ruiz Mosso
11 a 1 y de 3 a 6
M. MURRIETA 9, 1.º

MAQUINAS DE ESCRIBIR

GRANDES EXISTENCIAS EN TODAS LAS MARGAS. Representante exclusivo en la región de las célebres máquinas URANIA y CORONA

EUGENIO CADARSO CARRILLO
CINTAS. — ACCESORIOS. — REPARACIONES.
MERCADO, 24.—TELEFONO 343.

Con brillantes resultados en la totalidad de los ejercicios que comprende el plan de ingreso en la Academia General Militar, han regresado de Zaragoza los aventajados jóvenes, don Rafael y don Luis Mayoral Massot, hijos de nuestro particular amigo Jon Gerardo.

Reciban estos nuevos cadetes nuestra felicitación entusiasta, la que transmitimos gustosos al profesorado de la Virgen del Pilar, y de la Milagrosa y la Capilla de los Angeles.

La procesión se hizo por el interior de la iglesia, siendo el señor abad portador de la valiosa Custodia que donó donña María Jesús Rey de Morga.

En Santiago se celebró misa solemne, predicando don Juan Manuel Elias y por la tarde salió la procesión con el Santísimo, por el quífon de la parroquia, siendo llevada la Custodia por el señor cura párroco de Palacio, don Miguel Martínez Achútegui, a quien acompañaban los coadjutores, don Julio Merino y don Manuel Elias.

Asistieron a la procesión varias congregaciones con sus estandartes, y la banda de música que dirige el señor Carrillo, que tocó muy afeitadamente.

Medias de seda
Calcetines de caballero; Escarpines para niño; tirantes y ligas, y colonias a granel; el mejor surtido y precios más baratos.

Mercería de José Lacalzada
SAGASTA, 25
y MARQUES DE SAN NICOLAS, 97 (Antigua Redacción de LA RIOJA).

POR RETIRARSE DEL NEGOCIO se traspasa la acreditada confitería La Pajarita, Sagasta, 3, Logroño.

APARATOS PARA LUZ
Fortunato Redón

Por el doctor Loyola y hermana y para su primo, don Juan Valoria, residente en Madrid, ha sido pedida la mano de la bella señorita Avelina Villamartin, hija de nuestro amigo el empleado de la Electrica Recoja, don Nemesio.

Entre los novios se han causado los regalos de rigor y la boda ha sido fijada para el próximo septiembre.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio calle Salmerón, núm. 20.

ULTRAMARINOS FINOS
Artículos de primera calidad
PRECIOS SIN COMPETENCIA
ULECIA
MURO DE LA MATA, 12 (junto al Banco Central).

Tras brillantes ejercicios realizados en Zaragoza ha obtenido el título de bachiller universitario de la sección de Ciencias, el estudioso joven don Gonzalo Pérez, hijo del competente practicante logroñés de igual nombre. Felicitamos al aplicado joven y a sus padres y familiares.

La Guardia civil del puesto de Baños de Río Tobía, sorprendió, a las doce de la noche del día 23, batiendo a Claudio Sancha Martínez, de 21 años, del campo, por cuyo motivo lo denunció al Juzgado municipal.

RESTAURANT EL CANTABRICO CUBIERTO, 3'50: Servicio a la carta. Salón con jardín (propiedad de la Casa) para bodas y banquetes, a precios módicos.

PERSIANAS
fantasía, plegables, para miradores
SE COLOCAN EN EL DIA
AVELINO PENALVA
CALLE 3. — Teléfono 274.

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO
Luis Ruiz Mosso
11 a 1 y de 3 a 6
M. MURRIETA 9, 1.º

El vecino de esta ciudad, don Bruno Malo Espinosa ha denunciado a la Guardia civil del puesto de Najera, y ésta lo ha trasladado al Juzgado municipal de Hornilla, que hallándose conduciendo un automóvil de su propiedad su hijo Francisco, por la carretera de Burgos a Logroño, kilómetro 83, jurisdicción del pueblo de Hornilla, como pastara en la curva de la carretera una yegua, propiedad de Justo Santa María, para evitar un accidente, tuvo que dar un frenazo fuerte, resultando el coche con averías valoradas en 500 pesetas.

GRAN HOTEL COMERCIO
Pensión completa (desayuno y vino comprendidos), desde nueve pesetas. Restaurant (vino comprendido), 5 pesetas cubierto.

Salones para bodas y banquetes

EN EL BETI JAI

Esta tarde, a las siete, se celebra el gran festival peletístico suspendido ayer

Como partes en el consejo y organización del gran festival peletístico en honor del «exempresario don Heliodoro Elorrieta, estaba anunciado para celebrarse ayer tarde, debemos una explicación al público y vamos a dársela muy cumplida.

Todo estaba prevenido. Los pelotaris fueron comprometidos personalmente y por escrito. Más aún, en caso de una posible suspensión, teníamos ya apalabrados varios pelotaris de igual categoría, que nos dijeron estarían atentos a nuestra llamada telefónica para ponerse en camino.

Pero los pelotaris comprometidos no nos dieron contraorden y los esperábamos bien confiados. Con esta impresión se abrió la taquilla y se dio acceso al público, que ya en las primeras avatachadas aseguraban un lleno rebosante y de los días de más gala y ruido.

Llegó Nazario y sólo conduca en su auto a Zabalaeta, Ulacia y Urcelay. Fallaban por consiguiente Artazo y Echave IV. Ante esta sorpresa, que no hay para qué decir nos produjo disgusto y consternación, ordenamos la suspensión del partido y autorizamos la devolución de entradas.

Cumplido este requisito fuimos al teléfono para inquirir lo sucedido. Artazo nos dijo que nos cursó un telegrama anunciándonos la suspensión, a consecuencia de daño de mano izquierda que le obligó también a suspender el partido del miércoles en Eibar. Decía que el telegrama lo envió el miércoles, dirigido al frontón, al señor Bergasa. A nosotros no se nos había entregado el telegrama.

Preguntamos a la oficina de teléfonos y allí se nos dijo que no había llegado ningún despacho firmado por Artazo.

Volvíamos a comunicarnos con Artazo. En fin, resulta, que efectivamente, nos envió al telegrama desde Eibar; pero en Eibar o en Logroño, sucedió que confundieron Artazo con Chato. El telefonema decía: «Imposible jugar mañana. Chato». Efectivamente, el telefonema estaba dirigido al señor Bergasa y el empresario señor Miranda nos lo entregó anteayer. Pero nosotros creímos que «Chato» se refería al zurdó Irujo II, que era uno de los pelotaris que estaba dispuesto a venir en falta de otro pelotari. Colocaremos este telefonema encima de la ventanilla de la taquilla para comprobación de nuestro aserto.

Echave IV, sabiendo la suspensión de Artazo, pidió telefónicamente instrucciones al señor Elorrieta; pero se dirigió a Bilbao, creyendo que este señor estaba en su casa y no en Logroño.

Esto es todo. «Fatalidad», como nos decía un ilustre amigo riojano.

Pueden ustedes figurarse el descontento que ayer sufrió el público al conocer la suspensión del festival.

El disgusto y confusión de los organizadores después de los sacrificios prodigados en propaganda, y a la vista de lo que el público respondió, no es para describirlo.

Pero los organizadores y don Heliodoro, deseosos de dar la sensación de su pena y buen deseo, pone para hoy un partido sustitutivo que no desmerezca en nada con el que se anunció.

Echave IV y Urcelay contra Ulacia y Mondragón

sacando ambos bandos del cuadro 47 es también la juventud audaz contra la soberanía de la experiencia. Los veteranos frente a la sangre moza que viene pegando.

Y en primer término el mano a mano, entre el zurdó de Arcoitia, Zabalaeta, contra el riojano Gato Rojo. Partido muy del gusto de la afición logroñesa.

Ya saben ustedes. Hoy a las siete de la tarde. Seguro, seguro. Estáis tomadas todas, todas las precauciones. Les responde a ustedes este vjejo aficionado y modesto cronista.

SHANTI DE MEABE. Logroño y junio.

FRONTON BETI-JAI

ESTA TARDE, A LAS SIETE, SE CELEBRARA EL GRAN FESTIVAL PELOTISTICO QUE AYER SE SUSPENDIO POR LAS RAZONES QUE EXPLICAMOS EN OTRO LUGAR DE ESTE NUMERO

PRIMER PARTIDO

GATO ROJO contra el zurdo azcoitiano **ZABALETA**
(Sacando del 2).

SEGUNDO PARTIDO

ECHAVE IV y URCELAY

CONTRA

ULACIA y MONDRAGONES

(Con saques del cuadro 4).

O sea: la juventud audaz contra la experiencia de la veteranía.

Los billetes se expendirán en la taquilla del frontón desde hoy, a las diez de la mañana, a los precios de costumbre.

TAURINAS

EN HARO, EN SORIA, EN BURGOS, EN LAGUARDIA...

A elegir tienen los aficionados el próximo domingo espectáculos taurinos. Y de todas las categorías y al alcance de todos los presupuestos.

Concedamos la preferencia a Haro. Hay en la plaza haremse una novillada, cuyas carteleras hemos visto en los sitios de costumbre, merecedora de una afluencia extraordinaria de público.

Y seguramente así ocurrirá, toda vez que al aliciente innegable de ver a un torero riojano de tantas simpatías como Niño de Haro, va unida la circunstancia de disputarse el triunfo con otro torero tan excepcional como Raimundo Serrano, un madrileño que cuenta esta temporada con tantos triunfos como actuaciones, y que en el día domingo próximo en la ciudad riojaleña ha de sacar a relucir sus aptitudes toreras para llevarse la bonita oreja de plata que el público, con su fallo, ha de otorgar al diestro que mejores faenas realice con los cuatro bonitos novillos de Fidel Rubio, que ayer quedaron separados en Prado Viejo por la Empresa haremse.

No hay que decir tampoco que Niño de Haro ha de poner a contribución, para la preferencia del fallo del público, su pundonor, valentía y arte, y que la consecuencia de esta pugna será para los espectadores una seguridad de que ambos novilleros se van a arriar el domingo en la novillada de Haro.

Además, para no desperdiciar un solo momento, por la mañana, al regreso de la romería de San Felices, el novillero haremse Niño de El Sol estropeará un novillo de la misma ganadería que los de la tarde.

Va a ser obligado el viaje a la ciudad riojaleña. En Burgos el espectáculo es de primo cartel: corrida de ferias, y son tres matadores de primera fila, como Marcial, Agüero y Barrera, y toros de tan acreditada ganadería como la del conde de la Corte.

También serán muchos los aficionados que irán el domingo a la capital burgalesa.

Y no digamos a Soria. En esta capital, el valiente Jaime Noain, alternando con el montañés Manolo Menchaca, se las entenderán con cuatro buenos mozos de Fidel Rubio.

Noain atrae a los aficionados riojanos, merecidamente desde luego, ya que si Jaime se arriara en todas partes, allí donde el premio a su trabajo son aplausos riojanos, se excede en su trabajo y hace alardes de valor, de decisión y de buen torrear.

Queda, por último, para ese elijan de los aficionados locales, la plaza de Laguardia, donde la suspensión del miércoles ha obligado a modificar el cartel, sustituyendo a Noain con el bilbaíno Enrique Bartolomé, un novillero valiente y pundonoroso, que en todas partes se hace aplaudir con entusiasmo.

El elijan es difícil de acierto, porque los atractivos de las plazas nombradas son de importancia y aseguradores de una buena tarde de toros.

LAS FERIAS PAMPLONESAS

Hemos visto el original cartel anunciador de las típicas fiestas de San Fermín, de las que, como es natural, ha atraído nuestra atención la parte taurina.

Y en este aspecto, la capital navarra ofrece a los aficionados regionales unas combinaciones en extremo atrayentes, que movilizarán hacia Pamplona a cuantos se precian de tener afinidad a los toros.

No se quedan atrás los logroñeses en la aportación de contingentes de aficionados a los sanfermines.

En esos días las caravanas de automóviles a Logroño son numerosas y en la plaza pamplonesa las caras conocidas abundan por todas partes.

Este año ocurrirá lo propio o quizás la afluencia sea mayor, como muestran los atractivos del programa taurino pamplonés.

A las corridas oficiales se suma este año, la gran corrida gayonesa, que aumenta los alicientes de las fiestas pamplonasas y los motivos para ir a ellas.

Y para que los excursionistas se vayan preparando, ahí van las cinco corridas de Pamplona.

Día 7 de julio.—Valencia II, Márquez y Fuentes Bejarano, con toros de Manuel Blasco.

Día 8.—Marcial Lalanda, Félix

Rodríguez y Satrio Torón (que tomará la alternativa), con toros de Concha y Sierra.
Día 9.—Corrida de prueba.—Seis Murubos, para Márquez, Marcial, Fuentes Bejarano, Agüero, Félix Rodríguez y Torón.
Día 10.—Márquez, Marcial y Torón, y toros de Pepe Encinas.
Día 12.—Extraordinaria corrida gayonesa. Ocho toros de Antonio Pérez, dos rejoneados por don Antonio Luis López, y seis para Villalta, Cagancho y Heriberto García.
Día 13.—Pablo Romero, para Agüero, Félix Rodríguez y Cagancho.

RODRIGUEZ Y SATRIO TORÓN (que tomará la alternativa), con toros de Concha y Sierra.

Día 9.—Corrida de prueba.—Seis Murubos, para Márquez, Marcial, Fuentes Bejarano, Agüero, Félix Rodríguez y Torón.

Día 10.—Márquez, Marcial y Torón, y toros de Pepe Encinas.
Día 12.—Extraordinaria corrida gayonesa. Ocho toros de Antonio Pérez, dos rejoneados por don Antonio Luis López, y seis para Villalta, Cagancho y Heriberto García.
Día 13.—Pablo Romero, para Agüero, Félix Rodríguez y Cagancho.

CARTELES VERANIEGOS

Para los afortunados paisanos que gozan de las brisas marinas en los meses de calores asfixiantes—¿los habrá este año?—ahí van los programas de las dos grandes plazas veraniegas.

San Sebastián, 20 de julio.—Marcial y Gitanillo de Triana, Rejoneador, Nuncio.

Día 10 de agosto.—Toros de Caquilla, para Márquez, Marcial, Barrera y la alternativa de Amorós.

Día 15.—Ocho toros de Graciano Pérez Tabernero, para Villalta, Barrera, Félix Rodríguez y otro aún no designado.

Día 16.—Toros de Pablo Romero, para Cagancho y Gitanillo de Triana.

Día 17.—Reses de Julián Fernández, Márquez, Marcial y Félix Rodríguez.

Día 24.—Corrida del Toro de Oro, para Valencia II, Marcial y Fuentes Bejarano.

Día 31.—Ocho toros de Concha y Sierra, dos para Nuncio y seis para Villalta, Cagancho y otro no designado. 7 de septiembre.—Corrida de Beneficencia; toros de Antonio Pérez de San Fernando, para Villalta, Gitanillo de Triana y Revertido.

Santander, 25 de julio.—Toros de don Julián Fernández, para Antonio Márquez, Marcial Lalanda y Vicente Barrera.

Día 27.—Ocho de Concha y Sierra, dos para el rejoneador Nuncio y seis para Márquez, Villalta y Bienvenida.

Día 3 de agosto.—Toros de Pablo Romero, para Fuentes Bejarano, Cagancho y Gitanillo de Triana.

Día 10.—Ocho toros de Alipio P. Tabernero, para Fortuna, Félix Rodríguez, Cagancho y otro. Esta corrida será oreja, a la antigua usanza. ¡A que va a ser cosa de preparar las maletas y hacer una escapada hacia el Cantábrico!

MIGUELITO.

Aragón al día

Zaragoza, 26.—12 noche

LOS PUEBLOS APOYAN A LA DIPUTACION

Se continúan recibiendo adhesiones de los pueblos a la petición formulada por la Diputación provincial para que se sea concedido el cobro de las contribuciones.

UN PADRE AGREDIDO

Antonio Marco ha denunciado en la Comisaría a su hijo María, quien dice le ha agredido, ocasionándole heridas de consideración, de las que ha sido asistido en el Hospital.

UN HOMBRE HERIDO EN RISA

Dicón de Valderrobres (Teruel), que los convencios Joaquín Pitarque, de 52 años y Juan Gil, de 32, discutieron en una taberna, saliendo desafiados a la calle y haciendo Juan varios disparos sobre su contrincante, produciéndole heridas de gravedad. El agresor fué detenido.

SOBRE LA HORROROSA TORMENTA EN HUESCA

La tormenta que ayer descargó sobre Huesca, fué mucho más desastro-

Club Deportivo Logroño

EL DIA 28, SABADO

GRAN VERBENA

BANDAS DE MUSICA -- CENAS -- ORQUESTINA

NOTA.—A esta verbena quedan invitados todos los señores socios, previa presentación del recibo correspondiente al mes de junio.

Club Deportivo Logroño

GRAN VERBENA, MAÑANA, SABADO, EN «LAS GAUNAS»

SELECTAS CENAS, CON EL MENU SIGUIENTE:

Huevos al plato, Ternera con champiñón, Espárragos, Fiambres, Pollo asado, Postres.
Precio, 10 pesetas. Inscripciones, en la Secretaría del Club Deportivo o en el Restaurant Puerto Rico.

sa de lo que en un principio se creyera.
La cantidad de piedra que cayó fué tan grande, que la capa de ésta sobre el suelo, media medio metro de altura.

Todos los faroles de la capital quedaron totalmente destruidos y como después del peñisre cayó agua torrencialmente, hubo que lamentar también varias inundaciones.

La impresión que produce la población y los campos, era la de una copiosa nevada, habiendo quedado destruida totalmente la cosecha.

Un automóvil que se dirigía a Jaca, hubo de regresar con toda clase de precauciones, pues lo atrataba la corriente.
En el Viaducto ha causado destrozos de importancia.

EBRO-PRENSA

Notas militares

DESTINOS.

En la propuesta de destinos de jefes y oficiales figuran: Tenientes coroneles, don Alfonso Borlegui, del regimiento San Fernando a disposición en esta región, y don Francisco Salinas Caballero, ascendido en la primera; capitanes, don Federico Caballero Murga, ascendido de la Escuela Central de Tiro a disponible en la primera región, y don Remigio Díez del Corral, disponible en Ceuta, al regimiento Ceuta, 60.

También se publican los destinos de suboficiales y sargentos de Artillería, e Ingenieros.

En Sanidad, teniente coronel médico ascendido, don Manuel Díez Beldenas, del hospital militar de Ceuta, a disponible forzoso en la misma plaza.

ASCENSOS.—Se concede el empleo de teniente médico a los once alféres ces médicos alumnos de la Academia de Sanidad Militar.

JORNADAS MEDICAS.—El coronel Angustín y el comandante Fumagallo, médicos, han sido designados para representar a España en la décima sesión de las jornadas médicas, que se han de celebrar en Bruselas, del 28 del actual al 2 de julio.

CONCURSO DE TIRO.—Se dispone que además de los que sean designados al efecto de las pruebas eliminatorias reglamentarias, puedan asistir a los concursos que en el año actual celebre la Sociedad «Tiro Nacional de España» en Valladolid y San Sebastián, cuantos jefes, oficiales y clases de tropa lo deseen, sin más limitación que la que a juicio de los capitanes generales impongan las necesidades del servicio y de la instrucción, pero bien entendido que el indicado personal no tendrá derecho a dietas, pluses o gastos de matrícula ni gratificación alguna, ni tampoco a viajes por cuenta del Estado.

LOS DE SERVICIOS AUXILIARES.—El artículo 137 del vigente Reglamento de Reclutamiento determina, de una manera general, que todos los mozos clasificados «Soldados útiles exclusivamente para servicios auxiliares» sean sometidos a revisión en los años segundo y cuarto siguientes a la clasificación; pero como alguna de las causas que según el cuadro de inutilidades vigente, determinan semejante clasificación, revisten carácter permanente, se dispone que aquellos mozos a quienes se haya aplicado la mencionada clasificación de «Soldados útiles exclusivamente para servicios auxiliares», por padecer alguno de los defectos, lesiones o enfermedades ircurables en los números 9 del apartado C); 18 del E); 21, 22, 23, 24 y 26 del F); 27, 28 y 32 del G); 34 del H) y 38 del I), todos del grupo III del cuadro de inutilidades anexo al real decreto-ley de Bases de 29 de marzo de 1924 para el reclutamiento y remplazo al Ejército, no queden sujetos a revisión alguna y sea definitiva su primera clasificación, debiendo continuar en la situación de reclutas en Caja hasta que los procedentes del medio remplazo a que pertenecían pasen a segunda situación del servicio activo, momento en el cual cesará la baja en la Caja y alca en el organismo de reserva correspondiente, quedando en este sentido modificado en el artículo 137 del citado reglamento.

Los preceptos de esta disposición se aplicarán a los mozos pertenecientes al remplazo actual y anteriores, sujetos a revisión, y que padecan algunos de los defectos, lesiones o enfermedades antes mencionadas.

A consecuencia de un accidente de automóvil ha fallecido el comandante don Basilio Augustin

CÓMO OCURRIÓ EL ACCIDENTE

VITORIA, 26.—En las inmediaciones de Villareal, ocurrió a las siete de la tarde de ayer un sensible accidente de automóvil, en el que resultaron heridos los tres ocupantes del vehículo.

Eran éstos: don Basilio Augustin Tosantos, de 48 años, soltero, natural de Vitoria, domiciliado en Madrid; don Jesús Zulueta, de 24 años, soltero, natural de Haro y con residencia en Madrid, y don Félix Orbañanos Ruiz, de 40 años, soltero, natural de Haro, y residente también en la Corte, pues prestaba sus servicios como chófer al señor Augustin.

Salieron de Vitoria, próximamente a las siete, yendo al volante don Jesús Zulueta, y al llegar al kilómetro 10, en las inmediaciones del pueblo de Luco, sin que se haya podido determinar la causa, aunque se supone que por efecto de un patinazo ocurrido cuando el vehículo iba a gran velocidad, el coche fué a chocar contra un árbol pequeño que desgajó por completo, rigiendo ya sin dirección, yendo contra otro más corpulento al borde de la carretera, al cual quitó gran cantidad de corteza, para caer, al fin, en una pieza de trigo desde una altura de dos metros.

El auto, que era un «Avión» de 18 H. P., quedó completamente destruido. Sus ocupantes cayeron entre los restos, víctimas de gran conmoción.

Algunos vecinos del pueblo de Luco acudieron inmediatamente al lugar del suceso y un auto que por allí pasaba se dispuso a prestarles auxilio; pero vista su incapacidad para trasladarlos a Vitoria, optó por venir inmediatamente a dar parte de lo que ocurría al Hospital civil. De allí se dió aviso al Laboratorio Municipal, saliendo con la urgencia consiguiente el auto-ambulancia que recogió a las víctimas del accidente y las trajo al Cuarto de Socorro, donde los recibió y atendió de primera intención, el médico de guardia señor Ortega de la Riva, ayudado por su compañero señor Villacina, los cuales apreciaron:

Al señor Augustin, fractura en el codo izquierdo; fractura de la cadera izquierda; heridas contusas en cabeza y cuello; erosiones en diversas partes del cuerpo y shock traumático grave. Pronóstico muy grave.

Al señor Zulueta, fractura de la clavícula derecha, contusión en la región externa y shock traumático. Pronóstico reservado.

Al señor Orbañanos, shock traumático y contusión traumática. Pronóstico reservado.

El juez municipal, señor Lera, en funciones de juez de Instrucción, acompañado del fiscal don José Lázcano, se personó en el Hospital, pero no pudo tomar declaración a los heridos por estar los tres aún bajo los efectos de la conmoción, en vista de lo cual se trasladó al lugar del accidente para apreciar sobre el terreno las circunstancias en que ocurrió.

FALLECE EL SR. AUGUSTIN

Los señores Zulueta y Orbañanos recibieron el conocimiento ya mediano de la noche y padieron más tarde prestar declaración ante el señor Lera, pero ninguna de sus manifestaciones tiene interés para determinar las causas del vuelco, pues confiesan que no se dieron cuenta de nada.

En cambio el señor Augustin empeoró hasta tal punto, que a las siete de la mañana falleció, rodeado de los distinguidos familiares y amigos con que en Vitoria contaba.

Mañana se será practicada la autopsia al cadáver por los médicos señores Ortega de la Riva y Gómez Artache.

LAS FAMILIAS DE LAS VICTIMAS

Avisados los hermanos del señor Augustin, don José María y don Martín, ingenieros que residen en Zaragoza, de la desgracia que acababa de

PLAZA DE TOROS DE HARO

EL DOMINGO, 29, FESTIVIDAD DE SAN PEDRO

GRAN NOVILLADA EN COMPETENCIA

Niño de Haro

y RAIMUNDO SERRANO

(de Madrid)

disputándose una OREJA DE PLATA, que se concederá por votación entre los espectadores, como premio al espada que mejor quede en la lidia de

CUATRO ESCOGIDOS NOVILLOS de Fidel Rubio, de Logroño

TENDIDO DE SOMBRA, 3'50.—TENDIDO DE SOL, 2'50.

MEDIAS ENTRADAS, 2'50 y 1'50, RESPECTIVAMENTE.

El mismo día, al regreso de la Romería de San Felices, se lidiará y matará un novillo de la citada ganadería por el «NINO DEL SOL», de Haro, siendo gratuita la entrada a este espectáculo.

LAS MARAVILLAS CIENTIFICAS

Un doctor diagnostica desde Madrid auscultando por "radio" a unos enfermos de Buenos Aires

Ayer mañana, cuando se disponía a salir para pasar su consulta del Hospital de la Cruz Roja, recibió un aviso telefónico el doctor Calandre, por el que se le comunicaba que el doctor Montellano, de Buenos Aires, quería transmitir una demostración de ruidos y tonos cardíacos desde la capital de Plata por medio de la radiotelefonía.

En la Compañía Telefónica esperaban al doctor Calandre, con los directores y alto personal, los doctores Piliado, Cortezo (V.), Ubeda, Carro y los médicos de la Compañía.

Para poder transmitir la interesante demostración científica, cooperaba con la Compañía Telefónica Nacional la United River Plate Telephone Company.

El doctor Montellano explicó cómo transmitía la auscultación, valiéndose de un amplificador y con un micrófono puesto sobre el pecho del paciente utilizando la radiotelefonía para la transmisión a distancia.

La emoción de todos al escuchar los ruidos del primer corazón fué intensa; se oían claros, precisos, como si se auscultara directamente, sin ningún ruido intermedio que los desfigurara. Se trataba de un individuo normal, cuyo corazón mostraba una ligera taquicardia (velocidad en el ritmo, cien pulsaciones al minuto). Esta velocidad era debida al estado de emoción del sujeto con el que se hacía la experiencia.

Después el micrófono se apoyó sobre pechos enfermos. Los ruidos ya no eran normales. En unos, los latidos eran galopantes; en otros, variaba la intensidad de unos a otros. Calandre fué escuchando atentamente los diversos enfermos, y pronunció el diagnóstico auscultatorio por el orden siguiente: insuficiencia aórtica, estrechez mitral, enfermedad de Hodgson e insuficiencia mitral. El asombro de todos fué grande cuando el doctor Montellano, con voz emocionada, confirmó en absoluto que los diagnósticos auscultatorios de Calandre correspondían con las fichas clínicas que leó a continuación.

Seguidamente el doctor Montellano presentó varios enfermos de aparato respiratorio, oyéndose claramente los ruidos clásicos de una bronquitis crónica y varios casos más de lesiones típicas pulmonares.

Terminó el doctor argentino por pronunciar unas cariñosas frases de saludo hacia la Medicina española. Antes de abandonar al doctor Calandre conversamos brevemente con él. Se mostraba entusiasmado de la experiencia, a la que daba más valor como experiencia científica que como adelanto clínico, pues bien es sabido que para diagnosticar un proceso cardíaco no basta sólo el oír los ruidos del corazón; son muchos los datos clínicos que se necesitan para un perfecto diagnóstico. Pero como experiencia científica es asombroso, y es la primera vez que se realiza en España.

Con este motivo nos recordó que la amplificación de los ruidos del corazón, con fines docentes, es el medio de las lámparas de tres electrodos, es un hecho realizado hace tiempo en Bruselas por Philippson.

Ya Calandre, en una de sus últimas conferencias, hablaba de esta amplificación y aun de algo más positivo, registrar los ruidos cardíacos en película sonora, trabajo que piensa emprender el próximo otoño en el Hospital de la Cruz Roja.

El suceso, aunque desconocido por el público, causó gran sensación en los que lo presenciaron, por lo que representa para la clase médica. Hemos de manifestar que dentro de breves días se repetirá, con la transmisión de varios casos de enfermos cardíacos y respiratorios de una clínica de Buenos Aires, explicando una lección el doctor Montellano.

F. H.

MOSAICOS BERGASA

¿QUERIS CARBONES MINERALES Y VEGETALES DE CALIDAD INSUPERABLE Y CON BAJA DE PRECIOS?

TELEFONO 71. — LOGROÑO. Pedidos a Marrodán y Resola, S. L.



PARADICLOR INFALIBLE Mata-polillas

ZAMORA

el héroe deportivo de cien torneos, dentro y fuera de España, y una verdadera

SELECCION

de jugadores de primerísima categoría de diferentes regiones, actuarán en el campo de «LAS GAUNAS» con el

C. D. Logroño

en el partido de fútbol a beneficio del entrenador señor Caicedo, que se celebrará el

DOMINGO, 29 DE JUNIO

A LAS CINCO DE LA TARDE

Las localidades se despachan todos los días en la Secretaría del C. D. Logroño y en el kiosco de periódicos del Espolón, frente al Café Suizo.

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurrea

FUTBOL

LA JUNTA DEL MIERCOLES

La sola enunciación del planteamiento de cuestiones económicas en el seno de una sociedad, sirve de motivo para que el comentario tome libre rumbo y se extericione en formas más o menos caprichosas, pero distantes siempre del punto fundamental del asunto.

Algo así ocurre ahora con el Club Deportivo Logroño. La vida del Club está asegurada por sus propios medios. Lo sabe la afición en pleno. Son claras, quizás más que en sociedad alguna, cuantas gestiones de cualquier índole realizan sus directivos. Y económica y deportivamente no hay asociado que no conozca la marcha de la Sociedad.

El acuerdo de ésta, de ir a una solución económica no tiene otra finalidad, sino reducir a uno los diversos aspectos que ahora presenta el problema.

Y a ese objeto ha proyectado una operación de crédito que permita unificar los retrasos, anular el avance de un determinado número de socios tiene hecho, y prescindir de este modo del derecho que con ello adquirieron esos socios para formar parte de la dirección del Deportivo.

La Comisión nombrada a este objeto no cuenta en la junta extraordinaria del miércoles, del resultado de sus trabajos, que fueron explicados por el señor presidente don Bernardo Ardanaz, en la forma que exponemos anteriormente, confirmando la seguridad de la vida social del Club y agregando que ello permitirá llevar a la junta directiva nuevos elementos plenos de entusiasmo y valía que redundará en beneficio de la marcha progresiva de la Sociedad.

Uno de éstos, don Ezequiel Tejada, a cuyo cariño y devoción por el Deportivo Logroño no puede añadirse la más ligera objeción, aportó la deseada solución al problema. El desprendimiento del señor Tejada, tan repetidamente manifestado siempre, tenía una nueva demostración. La elocuentísima demostración de los hechos, cien mil veces más significativa que las palabras.

Mas su excesiva susceptibilidad, prueba máxima de su desinterés, antídoto herido por algunos de los comentarios a que hemos hecho alusión en la primera línea de estas notas, y ha dejado a los comentaristas en plena libertad para que demuestren la conveniencia de sus iniciativas sobre la p. el ofrecida.

Fué en vano que el señor Ardanaz y cuantos socios intervinieron en las discusiones, hicieran al señor Tejada públicas manifestaciones del reconocimiento del Deportivo Logroño por los trabajos continuos que lleva realizando, requiriéndole para que no diera acogida a infundadas noticias.

Todo en vano. El señor Tejada mantuvo su actitud, y consecuencia de ello fué que se discutiera ampliamente, se propusieron diversas soluciones y hubiera por fin de convenirse en que se abriera una suscripción social, esperando a ver la cantidad recaudada, para luego gestionar la adquisición del total de la cantidad necesaria.

La garantía de esta suscripción sería el propio campo de Las Gaunas.

Así las cosas, nosotros, que hemos participado con todos nuestros esfuerzos para procurar al Deportivo Logroño un desahogado desenvolvimiento, atentamos tanto como a nuestro cariño al Club a que Logroño tuviera en el momento deportivo una significación adecuada a la que merecidamente tiene en todos los demás aspectos, aceptamos el acuerdo de la junta general del Club Deportivo Logroño y hacemos un llamamiento a todos los logroñeses para que demuestren su cariño a la patria chica, contribuyendo, cada cual en la medida de sus fuerzas, al

cionado, no reúne categoría de potesísimo equipo:

Zamora
Arrate (R. S.), Zaldúa (R. S.), Villagrà (S.), Mugarra (S.) y Trino (R. S.)
Ventorà (E.), Gallart (E.), Alamo (E.), Padrón (E.), Yurrita (R. S.)

La actuación de Zamora, pese a cuanto dice la Prensa deportiva, asegura al encuentro del domingo el máximo aliciente e interés y su presencia en la meta seleccionista atraerá la atención del público, que a la vez ansia ver frente al gran meta nacional a la línea de ataque blanqui-rosa.

Y tan atrayente como esa línea de la selección, lo son todas las restantes, puesto que los medios, dos del Sestao y Trino, de la Real Sociedad forman un trío virato potentísimo, y la delantera aún supera a quellas, ya que a los internacionales Ventorà, el héroe de Bolonia; Padrón y Yurrita, se unen Gallart, el gran interior españolista y Alamo, un canario adquirido recientemente por el Español, que es una verdadera autoridad futbolística.

Y ante a este gran equipo, el Deportivo Logroño presenta a

Munguía
Alcalde, Recarte
González, Fede, Tell
Araujo, Juliac, Escóla, Luisín, Poli.

En el segundo tiempo Navas sustituirá a Poli.

Del arbitraje se ha encargado el colegiado vicecámo Saracho, toda vez que sobre Pelayo Serrano, primeramente designado, pesa aún el fallo de inhabilitación que le impuso la Nacional.

El partido, con todos estos detalles, es de una gran importancia y no cabe la menor duda que el domingo Las Gaunas presentará un imponente aspecto, pues la demanda de localidades va en aumento y para atender a todos ellos hoy se abrieron las taquillas oficiales frente al Café Suizo.

No hay que demorarse en asegurar la entrada para este acontecimiento que va a ser el más sensacional de la temporada.

X. X.

CRONICA DE LA MODA

BLUSAS Y FALDAS

Las aplicaciones multicolores están muy a la moda. Estas aplicaciones se ven adornando carteras y puntas de pañuelos, que se usan para llevar con una blusa sencilla y para adornar también el sombrero, que debe hacer juego con estas prendas.

Hoy la blusa es uno de los recursos para poder lucir un poco el talle. Es verdad que los vestidos se llevan ajustados y que cubren algo las caderas, pero no tanto como las lindas faldas con cascú, que son precisamente las que se llevan con las blusitas.

En los que se refiere a las faldas, hay verdaderamente un gusto exquisito, una admirable variedad que nos encanta y nos deja perplejas al contemplarlas, pues todas nos gustan y de cada modelo nos haríamos una. Las hay con cascú y largos godets, canesú y grandes tablas, canesú y tablas pequeñas, canesú y volantes, etc., etc. Y las lindas blusitas que se ven? Son muy apropiadas para el verano, y con ellas se puede usar un pequeño paletot de quita y pon.

Las blusitas combinadas con género liso y floreado o a motitas, son también otro hallazgo feliz.

Las blusas, simulando bolero, también son hoy uno de los recursos de la moda que ya no se sabe qué combinar. Las blusas con mangas cortas se deben llevar siempre con un abrigo para poder cubrir brazos, en caso que refresque.

No debemos echar en olvido que las blusas están muy indicadas, pero siempre que se usen para las mañanitas o para ponerlas debajo de un abrigo. La blusa no viste como el traje y mucho menos la blusa sin mangas. Está muy bien la manga corta, pero para el campo o el mar. Para la ciudad debemos llevar siempre manga larga.

El género que más se usa para esta clase de prendas es el crepé, la seda lavable y seda cruda. La blusa más apropiada para ir de tarde al teatro debe ser de seda brillante o rica seda gruesa. Desde luego siempre acompañada con una falda o godeta y su correspondiente abrigo de un género liviano.

En París, la moda va y viene, se transforma y no dura ni dos meses. La señora que se hace un vestido no sabe cuántas veces lo podrá poner, tratándose desde luego de las señoras que disponen de mucho dinero para seguir la trayectoria de la moda. Ya no vemos más vestidos cortos; ya sean de sastre, ya de fantasía, todos son largos. Las señoras nos parecen así más elegantes más femeninas. Cuando vamos por la calle y contemplamos los trajes que se llevan, nos preguntamos: ¿Y qué se han hecho de los trajes cortos que aún se llevaban hace tres meses? Llegando a París, esto como mujer nos sorprende, sobre todo después de haber pasado una temporada en el extranjero, donde la moda está por lo menos seis meses atrasada. Y es por eso que las mujercitas de París nos parecen siempre más elegantes: no porque lo sean más, que las de fuera, sino porque siguen la moda paso a paso dentro de sus posibilidades.

Los actuales trajes para la noche son encantadores. Se usan mucho para confeccionar estos trajes los satenes y los crepés gruesos. Con los gé-

neros gruesos quedan mejor los godets: tienen una caída más natural y hacen más elegante.

JACQUELINE

París, junio, 1930.

ECOS DE HARO

26 de junio

AYUNTAMIENTO. — La sesión que celebró la Comisión Permanente, bajo la presidencia del primer teniente alcalde señor López (don Benito), careció por completo de interés, limitándose a adjudicar definitivamente la subasta de la elevación y arreglo de la marquesina de la Plaza de Abastos, a don Leoncio Estefanía como único postor, dejando la instancia de la directora y maestros de la Gr. d. n. a. en la que solicitan ciertas mejoras en su escuela, para estudiarla, a reserva de las impresiones que el alcalde propietario traiga de Madrid, referente a la construcción del nuevo grupo. Y se levantó la sesión seguidamente.

LAS FIESTAS DEL PATRONO. — La sesión de fuegos artificiales que se quemó en la víspera de San Felices, fué presenciada por un inmenso gentío que llenaba la Plaza de la Paz, gustando mucho las ruedas confeccionadas por el pirotécnico señor Mirafuentes.

Ayer, fiesta del patrono, se celebró a las nueve y media, la procesión con las reliquias, figurando además en ella, por primera vez, la Imagen de San Felices, que era llevada por varios jóvenes narenses.

Presidió el teniente alcalde señor Andrés, que llevaba el pendón de la ciudad, y asistieron el Ayuntamiento en Corporación y demás autoridades.

A continuación se dijo la misa solemne, en la parroquia, que estuvo muy concurrida de fieles, en la cual el elocuente orador y digno párroco de Haro, don Florentino Rodríguez, cantó las glorias del Santo, en un discurso hermosísimo.

Por la tarde dió en la Vega el acostumbrado concierto la banda municipal, encontrándose el paseo cuajado de gente.

A las once de la noche, en el mismo paseo, se celebró la verbena organizada por el Club «Niño de Haro», que fué amenizado por los gaiteros y la gramola instalada allí por el arrendatario de las sillas. Aunque no con grandes aglomeraciones, estuvo bien de público.

Y con esto terminaron los festejos que el próximo domingo, día de San Pedro, que será el día grande.

REGRESO DEL ALCALDE. — De Madrid regresó anteañoche el alcalde señor Marcelino, que hizo el viaje hasta Burgos en una avioneta pilotada por el aviador señor Ponbo, y desde allí, en el rápido, hasta nuestra ciudad.

Según nuestras noticias, trae buenas impresiones, sobre la resolución del expediente para la construcción de las nuevas escuelas y de otros asuntos, para los cuales visitó al señor ministro de Instrucción Pública.

EN LA ARTESANA. — El próximo domingo se celebrará en esta popular Sociedad, un magnífico baile, con el que la Junta obsequiará a los forasteros con motivo de las fiestas tradicionales de nuestro patrono. Dará comienzo a las diez y media y es seguro que se verán sus salones tan animados y espléndidos como en todos los que en ellos se celebran.

LA NOVILLADA DE SAN PEDRO. — Por fin se ha hecho pública la combinación preparada para el domingo por la mañana, al regreso de los romeros. En sustitución de las vaquillas, que no pueden celebrarse por prohibición gubernativa, se lidiará un bonito novillo de la ganadería de Fidel Rubio, siendo el encargado de pasapararlo, el joven diestro local «Niño de El Sol».

Por la tarde, salvo el ganado, que también será del acreditado ganadero logroñés, la combinación es la que ya anunciamos hace días, o sea «Niño de Haro» y Raimundo Serrano.

El aliciente de la disputa de la oreja de plata—que estos días está expuesta al público en el escaparate del señor Bonilla—ha llegado a apasionar a la gente, y esto se traducirá de seguro en un llenazo en la plaza, a juzgar por las peticiones de localidades que nos dicen están lloviendo sobre la empresa.

Va a ser un buen día, el próximo día de San Pedro.

DE AMERICA. — Después de pasar cerca de dos años en la República Argentina, ha regresado a su casa de Haro, nuestro excelente paisano y querido amigo don Pedro Etcheverría Francés, acompañado de su distinguida esposa doña Pilar Ardanaz y familia de ésta.

Nos alegramos que hayan hecho un feliz viaje, y reciban nuestra bienvenida.

LABRADORES. — Se pone en nuestro conocimiento que, a partir de 1.º de julio, funcionará la nueva trilladora marca «Eliak», junto a la plaza de toros de Haro. Precios y condiciones, Isaac Muga, Haro.



ECOS DE CALAHORRA

(POR TELEFONO)

26.—11 noche.

BODA DISTINGUIDA. — En la santa iglesia catedral, y ante el altar de los Santos Patronos de esta ciudad, ha tenido lugar hoy el enlace matrimonial de la bellísima señorita Angelinas Díaz Lardiés y don Enrique Armién, de distinguida familia de Zaragoza.

Actuaron de padrinos doña Matilde Monforte, viuda de Armién, madre de la novia, y don Santiago Díaz, padre del novio.

La bendición la efectuó el M. I. señor don Martín Miel, canónigo lector de esta catedral, quien dirigió una elocuente y sentida plática a los contrayentes.

Como testigos firmaron el acta: por parte del novio, don Eugenio Jiménez y don Anselmo Grave, y por la de la novia, don Luis García del Moral y don César Luis.

Por reciente luto de la familia del señor Armién, la boda se ha celebrado en la intimidad.

Hemos tenido ocasión de admirar los valiosos regalos que de sus familiares y amistades han recibido los desposados, y que no detallamos por su larga lista.

El nuevo matrimonio salió en viaje de luna de miel a recorrer varias capitales españolas y extranjeras. A las muchas felicitaciones recibidas por los ya señores de Armién, unimos la nuestra.

DEL MUNICIPIO. — Bajo la presidencia del señor alcalde don Crescencio Gil, y con asistencia de los señores que componen la Comisión Permanente del Ayuntamiento, se celebró la que correspondía al día de ayer, en la que se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la sesión anterior. Igualmente merecieron aprobación varias cuentas presentadas por sumi- nistros y otros conceptos.

Visto el informe de los ingenieros industriales sobre tasación del edificio del antiguo Seminario, se acuerda que la Comisión Permanente se entreviste con el propietario del inmueble.

Devuélvase la instancia presentada por don Domingo Martínez, solicitando construir una casa en el término denominado «Minglanilla», para que acompañe el plano correspondiente.

Con informe favorable del señor técnico municipal, se autoriza la obra que tiene solicitada doña Paula Benito, y que pase a informe de dicho técnico la presentada por don Manuel Sáenz sobre cambio de una puerta en la casa núm. 62 de la calle de San Andrés.

Visto el informe del señor ingeniero municipal sobre la construcción de un caballo para el regadío de la Rola, se da la conformidad y se acuerda sean citados todos los colonos de la Rotilla que no contribuyan a las obras citadas.

Acuérdase asimismo adherirse al homenaje que las Diputaciones y Ayuntamientos españoles tributarán a Hispano-américa con la obra de carácter monumental «Album Nacional».

Se da cuenta de una comunicación de la Junta de Clasificación y Revisión de la provincia, en la que se manifiesta un voto de gracias al excelentísimo Ayuntamiento, y especialmente al secretario, por la excelente presentación de los expedientes de quintas en las operaciones del recambio del corriente año, presentados por el Negociado de Quintas.

El señor alcalde dió cuenta del via-

je realizado recientemente a Madrid, y por unanimidad se acuerda dar un voto de gracias al señor gobernador civil de la provincia, que acompañó a las comisiones e hizo todo cuanto pudo en favor de las Riojas Alta y Baja. No habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

AGRICOLAS. — En estos días se está efectuando la siega de las cebadas, que, debido al tiempo pasado, poco propicio para la agricultura, no dará este cereal el rendimiento que era de esperar.

Como el tiempo no sigue todavía favoreciendo, pone el campo, tanto en frutas como en hortalizas, en condiciones retrasadas, aunque, por manifestaciones de los agricultores, esperan que todos los productos sean de clase superior.

El mercado correspondiente a esta día se vió muy animado en las primeras horas, pero a consecuencia de unos inesperados chaparrones, desapareció por completo, sin que se hayan visto ni tengamos noticias de operaciones de ninguna clase.

A. GIL.

DESTINOS PUBLICOS

La Junta Calificadora de destinos públicos, da a conocer los nombres de los que han quedado fuera del concurso del mes de abril y motivos.

Los de esta provincia fueron: Por no haberse recibido los estados resumidos

José Aguirre Martínez.
Pedro Bengoa Lizarranz.
Paulino Bñito Odia.
José de la Hera Beniosolo.
Eugenio Jiménez Seta.
Cándido Latorre Ortiz.
Marcos Sánchez Fernández.
Gregorio Sol Luis.
Victoriano Zabala Llorente.

Por haberse recibido fuera del plazo reglamentario, los estados resumidos de servicio

León Gil Garrido.
Julio Pérez Pérez.

Por no llevar dos años en el último destino que se le concedió:

Octavio de las Heras León.
Ángel López de Silanes Martínez de Salinas.

Por ser de segunda categoría los destinos que solicitan y no acreditar aptitud

Ángel Alquez Barahona.
Hilario León Hernández.

Por no justificar su conducta

Esteban Sáenz Caro.

Por no estar anunciado el destino que solicita

Luciano García Moreno.

Por ser menor de veinticuatro años de edad

Máximo Monge Castañeira.

Por no venir debidamente reintegrada la papelería

Eugenio Armas Hervías.

Por no justificar su situación militar, antes de su ingreso en el Tercio

Martín Santamaría Peña.
Rafael Ontañón Pardo.

Por no justificar su situación con respecto al último destino que se le concedió

Ismael Cabado Fernández.

A este concurso de abril se presentaron 13,087 aspirantes.

Banco Hispano-Americano LIBRETTAS DE AHORROS: 4 por 100

DE QUINTAS
Junta de clasificación

En sesión celebrada por la Junta de Clasificación y Revisión de esta provincia, el pasado miércoles, tomó los siguientes acuerdos:
Por unanimidad, remitir al capitán general de la región, relación nominal de los prófugos presentados y aprehendidos de 1924 y anteriores...

reales, o sea bebada. Las camionetas todo lo abastecen y la clase de ganado de cerdo o sea telones, muy solicitados y altos precios, de 50 a 70 pesetas ejemplar, según tamaño y clase.
DESPEDIDA SENTIDA.—La tenencia de nuestro estimado médico don Clemente Tranque, que voluntariamente lo ha solicitado, por trasladarse a su provincia o sea a Dueñas (Valladolid), después de diez años entre nosotros. Su marcha siempre ha de ser muy sentida.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 26.
SAN JUANITO.— Aunque llovió por la tarde, no fué obstáculo para que la gente del pueblo, festejase con las asobras, del día de San Juan, a San Juanico, y por esto hubo baile en la Coral, y en el Gran Casino, viéndose ambas simpáticas sociedades muy animadas.
FIESTA ONOMASTICA.— El cabo paradista nuestro buen amigo don Cesáreo Llamazares celebró su fiesta onomástica, convidando a una bien condimentada cena que fué servida por la cocina del Gran Casino. Recordamos a don Néstor Alba, don Teófilo Quintanilla, don Contrado del Pozo, don Primitivo Mozos y «Ego Sumo» todos los cuales hicieron votos por que tan celoso militar vuelva el año que viene y de nuevo nos sienta a su mesa, para celebrar tan simpática fiesta. Como uno de estos días sale para su destino y lo es imposible despedirse personalmente de tantos amigos como deja, lo hacemos nosotros en su nombre.

De doctor, nuestro querido ilustrado médico don Jesús Ortiz, haciéndose cargo nuevamente de la titularidad del partido.
Del mismo punto y después de haber asistido a la Asamblea Automovilística, nuestro buen amigo, don Máximo Barragán y esposa.
Con objeto de pasar la temporada veraniega, llegaron de la capital, la respetable señora doña Rosario Marfón y encantadora hija Pepita.

Desde Miranda

26 de junio.
EN EL AYUNTAMIENTO.—La Comisión municipal permanente celebró anoche sesión supletoria a la ordinaria.
Presidió el alcalde señor Gómez, asistiendo los señores Puente, Ortega y Zárate.
Después de leída y aprobada el acta, se trataron los siguientes asuntos: En la petición hecha por algunos vecinos de la carretera de Bayos para que se aumenten dos lámparas de alumbrado eléctrico, se acuerda atender la petición y que la Compañía Hidráulica del Ebro, fije el número de luces contratadas.
En un escrito presentado por el Deportivo Mirandés, se hace relación de la misión que realiza en lo referente a la educación física en Miranda y del poco apoyo que recibe, entendiéndose conceder el Ayuntamiento alguna ventaja sobre todo en la nueva innovación que ha de hacer cuando se celebren partidos de balompié, disparando cohetes y ejecutando un pasacalle por la banda, en cuyos actos espera un concierto económico.
Se autoriza al presidente para entender en este asunto.
En la petición que hace la comadrona del Ayuntamiento doña Fernanda Grijalba, nombrada interinamente para este cargo, se acuerda revisar el expediente de su nombramiento, así como la reclamación de haberes que solicitó del mes de diciembre último.
Se aprueba una moción del alcalde, referente al arreglo de los caminos vecinales, hoy en mal estado por las continuas lluvias, a fin de que puedan circular los carros destinados al acarreo de las mieses, y además la construcción de un pequeño puente en Cava Blanca, y saneamiento del Prado y sus acaecidos.
Son aprobadas varias facturas.
Queda pendiente de aprobación, la referente a adquisición de acacias de bola y plátanos, hasta tanto se averigüe el precio de los mismos y puntos donde se han plantado.
Sobre otras facturas por anuncios publicados en la «Gaceta Oficial» se avisará a los contratistas para que verifiquen el pago.
Se da cuenta de un escrito del señor director de la banda municipal, participando la indisciplina de uno de los músicos, a fin de que el Ayuntamiento resolviera lo que crea conveniente.
Se autoriza al presidente para que cite al individuo denunciado y abra el oportuno expediente de responsabilidad.
Relacionado con este asunto, el señor Ortega indica debe atenderse éste y otros asuntos, en los que ha observado algo anormal entre algunos músicos respecto a disciplina, de lo que no sale bien parado el director.
El presidente también indica algo sobre este particular, y que por lo visto ha nacido una especie de protesta por parte de algunos músicos, en vista de los acuerdos tomados por la Permanente, sobre las disposiciones para tocar la banda municipal, habiendo corrido la noticia de que el actual Ayuntamiento trataba de disolverla, cuando lo que desea es que tome mayor incremento dentro de la disciplina que se precisa en estos casos.
Fuera de la orden: El señor Ortega interviene para manifestar: Que dada la proximidad de clausura de las escuelas nacionales, con motivo de las vacaciones, se designen dos días de visita a las mismas.
Se acuerda comunicarlo a la Junta local de Instrucción primaria.
El mismo concejal denuncia el mal estado de algunos pozos asépticos de la carretera de Bayos, ofreciendo mal aspecto la salida de las aguas sucias.
El presidente ofrece atender esta denuncia, haciendo que se gire una visita a las viviendas.
Continúa el señor Ortega denunciando el mal estado que ofrecen algunas casas por falta de blanqueo desde hace años en los portales, acceso de escaleras y mal estado de los patios y propone se jase una comunicación a la Cámara de Propiedad Urbana, a fin de que los propietarios de edificios pongan aquellos en las debidas condiciones.
El presidente atiende el ruego.
Como el señor Puente es el presidente de dicha Cámara, el señor Ortega le interpela a fin de que manifieste si el asunto que es de justicia puede ser atendido.
El señor Puente ofrece poner de su parte el interés necesario para que una vez recibida la comunicación de la Alcaldía, recabar de los propietarios el cumplimiento de lo acordado.
/AHOGADO.—En el canal de la Hidroeléctrica, cerca de Santa Gadea, fué extraído de las aguas, a presencia del Juzgado de Instrucción el cadáver de un hombre que ha sido identificado días después.
Resulta ser Ramón García Zufi-

ga, de 73 años, casado, labrador, de Santa María Garofía (Burgos). Padecía enfermedad cancerosa. Se supone se trata de un suicidio.
ATROPELLADO POR UN CAMION.—Ayer tarde, al llegar al teatro Apolo, por la calle de San Juan, un camion atropelló al joven de unos 11 años, Victoriano Castañedo Martínez, que salió de la calle transversal.
El joven resultó con la fractura del fémur izquierdo, siendo conducido a su domicilio. Su estado es grave.
EL ARZOBISPO.—Esta tarde es esperado el arzobispo de Burgos, doctor Castro, que viene a presidir la fiesta del Convento de los SS. CC. fiesta que además de la celebrada todos los años, reunirá mayor realce, por coincidir con la fecha del 50 aniversario de su fundación en esta ciudad.

DE CAMEROS

PRADILLO, 25.
Sigue el tiempo inseguro y los labradores están con las labores agrícolas, tardías y malas. El domingo pasado tuvimos seis tormentas que echaron agua hasta no poder más, con lo cual la tierra tiene un aspecto desastroso y las hortalizas están arruinadas.
El domingo 22 estuvieron breves horas entre nosotros, procedentes de Logroño doña Tiburcia Marco, y su hijo don Vicenta y la esposa de este doña Ana Cabrera, que fueron amablemente recibidos por la mayoría del público, demostrando a tan apreciable familia las muchas simpatías con que cuenta en esta.
También visitaron de Madrid después de pasar una temporada al lado de su hija doña Basilia Crespo, don Toribio Crespo y su esposa doña Encarnación Soria.
Son muchos los pescadores de caña que vienen de varios puntos de España a pescar las truchas de este río Iregua. Hasta hace pocas días el vecino de Villanueva, Eustasio de Pablo, llevaba cobradas 125 piezas, no siendo menos el comerciante logroñés señor Castellanos, y si todos los que acuden se llevan obras tantas hacen varios miles, que importan muchas pesetas.
MURO, 25.
Conforme determina el Reglamento de la fundación benéfica de don José Santa María de Hita establecida en este pueblo, ha celebrado los exámenes anuales el día de San Juan para la adjudicación de los importantes premios en metálico a los niños y niñas que más se han distinguido por su aprovechamiento.
Fueron presidiendo por la muy digna Junta auxiliar del Patronato, integrada por los señores alcalde don Leandro Soria; médico, don José Rodríguez cura, don Luis Cierón y maestro, don Patricio José Alfaro y después de una justicia calificación acordó proponer al señor Patrono para su aprobación a los niños y niñas que a continuación se expresan:
Al niño Manuel Laguna para el premio denominado «Madrid»; a Cayetano Benito para el primero de lectura; a Fermín Díez para el segundo de idem.; a Valentín Martínez para el primero de Gramática; a Juan Antonio Rodríguez para el primero de Aritmética; a Teófilo Tabernerero para el segundo de idem.; a Victorino Laguna para el segundo de lectura.
Niñas: a Inés Sáenz para el premio «Madrid»; a María Tejada para el primero de lectura; a Juana Reñares para el segundo de idem.; a María Luz Rivas para el primero de Gramática; a Juana Tabernerero para el primero de Aritmética; a María Jesús Benito para el segundo de idem.; y a Marina Martínez para el segundo de escritura.
Los premios denominados «Madrid» son de 50 pesetas los demás son de 25 y de 10 pesetas.
También se distribuyeron premios de asistencia a los niños y niñas que no tengan faltas durante el curso.
Presenciaron los exámenes el señor cura párroco de San Román don Ebeu Merino y don Tomás Laguna, don Paulino Barrio, don Victoriano Martínez y el secretario del Ayuntamiento don Agustín Sáenz, el de juzgado don José Martínez y el alguacil de la fundación don Trifón Díez.
Terminado el acto de referencias los miembros de la Junta examinadora, ante la suficiencia y dominio demostrado por los niños, singularmente en el matemáticas, alabaron calurosamente la labor intensa y concienzuda llevada a cabo por el señor maestro, durante el curso pasado, infundándole complacidos nuevos ánimos para continuar la obra cultural que con tanto acierto ha comenzado.
Hemos tenido el gusto de saludar a los conocidos cosecheros de Tudela Juan Manuel y Aburdio Bretón que con su magnífica camionera llegaron para surtir de vino y aceite a los numerosos clientes que en este pueblo tienen.
Procedente de la diócesana de Ibañeta rectorales, se ha recibido la oportuna autorización para dar comienzo a las obras que se proyectan realizar en esta iglesia.
Merced a las gestiones realizadas por esta Junta Auxiliar del Patronato, ante la Jefatura de Obras públicas, ha dado comienzo la reparación de todo el firme de este camino vecinal, bajo la dirección del competente contratista de Alberto don Ricardo Moreta.—Paulino Barrio.

NESTARES, 25.

Continua enfermo en la capital nuestro buen amigo don Narciso Quintana, que es objeto de continuas visitas de familiares y amigos de esta villa. Deseamos al paciente una franca mejoría.
—Por el maestro albañil don Julio Sáenz de Tejada e hijo, se está llevando a cabo la construcción de una bonita acera contigua al edificio escuela nacional, cuyo paseo da principio desde la casa que habita el señor maestro y termina en el confin de la Casa Consistorial sita en la plaza de G. Sáenz.
En la fuente pública ha habido necesidad de arreglar algún registro y de esta forma el agua tiene su curso normal y abundantisimo.
Por el señor alcalde en funciones, el día de ayer festividad de San Juan, tuvo lugar en la Casa Consistorial la entrega a todos los vecinos de las consiguientes raciones del pan llamado de Piqueras de las 13 villas, bendecido en la fiesta de la Luz el día 22 del corriente mes, y según costumbre tradicional.
—En el domicilio de don Andrés Quintana tuvo lugar en la noche de ayer la presentación de la troupe de variedades que dirige el actor prestigiosísimo don Ricardo Algarra Díaz, artistas enciclopédicos ilustres.
Todos cuantos trabajos ejecutaron tanto el señor Algarra como su esposa e hija, gustaron extraordinariamente siendo al final de cada número muy aplaudidos por el público. Como fin de fiesta dieron pitazo los «Monigotes» que interpretó el trio Algarra deliciosamente.
Los simpáticos artistas han salido en la mañana de hoy hacia la capital habiendo dejado aquí grato recuerdo.
Sigue el tiempo caluroso si bien por la noche se nota el fresco y con tendencias a tormentas que poca falta hacen.—Ricardo.

LA RIOJA hace 25 años

En el Registro civil se inscribió el matrimonio de Pedro Elayo Esparza, con Mercedes Pozueta Díaz.
—El capellán del regimiento de Bailén, don Juan Olcina Ferrando, fué ascendido y destinado al servicio de tropas de Artillería e Ingenieros, de Las Palmas, siendo nombrado para sustituirle, a don Joaquín González Roixán.
—De Real orden fueron nombrados vocales de la Junta provincial de Instrucción Pública, don Enrique Herreros de Tejada y don Eladio García Ruiz.
—En el Colegio de San Antonio se celebraron los exámenes de los alumnos de comercio, distinguiéndose los jóvenes Antonio Fernández de Lucu y Angel del Río.
—En el término denominado Briggüelo, más abajo de Varea, fué arrojado por la corriente del Ebro, cuando se hallaba nadando, el vecino de esta capital Modesto Rodríguez, de 40 años de edad, pereciendo ahogado. Dos perros propiedad del infortunado Modesto, seguían a éste, deteniéndose en unas piedras, donde fué hallado el cadáver, costando gran trabajo poder separarlos de éste.
—En Cuzcurrita contrajeron matrimonio los jóvenes Miguel Barrosa y Genoveva Ruiz.
—En Cenicero se recibió con gran satisfacción la noticia del nombramiento de jefe del personal del Ministerio de Hacienda, recaído en el hijo de este pueblo, don Tomás F. Lagunilla, con cuyo motivo fueron enviadas a Madrid entusiasmas felicitaciones, siendo una de las primeras, la del Casino de «La Unión», del cual era socio honorario.
—En Calahorra recibieron órdenes de diáconos, los jóvenes estudiantes del sacerdocio, don Pedro Olmos Moreno y don Miguel Gómez.
—El Ayuntamiento de Viana encargó el sermón de Santa María Magdalena, patrona de la ciudad, al abad de la Colegiata de Logroño, don Antolín Olieta.

Distrito de Logroño

DEL TIEMPO.—Sigue igual que en meses anteriores, si bien aquellas lluvias torrenciales han desaparecido, por lo que los labradores se ven un tanto retrasados en sus faenas agrícolas; habiendo dado principio a la siega de cebada que se cree no sea de gran rendimiento.
OBRAS LOCALES.—Es un hecho la construcción del nuevo frontón; días pasados por el interés que demuestra al mejoramiento de este pueblo, tuvimos el gusto de recibir a don Gonzalo Sáenz, acompañado de don Nicolás Calvo con el fin de planear la división del edificio escuelas, convirtiéndose en cuatro las dos existentes y dejando local capaz para la de párvulos; así que para el próximo curso, se podrá disponer de otros dos profesores más, bien necesarios en este pueblo, por su número de alumnos.
El señor Calvo interesado también por su pueblo natal, se encargó del plano de dicho frontón, que se tejerá pronto a las obras rápidamente (si el tiempo lo permite) habiendo acordado su inauguración para las próximas fiestas, a cuyo acto seguirá un gran partido de pelota ya comprometido por unos cuantos y afamados

jugadores que en su día se dirán. No de ellos se asegura que será el primer donante para las obras del citado frontón que con quinientas chirilas (del ala) ha quedado abierta la suscripción esperando le sigan no con menor cantidad otras personalidades y acudidos americanos con que cuenta este pueblo.
Ayer fuimos visitados por don Eteban Ayala, maestro de obras públicas de la Excm. Diputación; quien a la orden de nuestro diputado provincial don José María Santolalla Torres, giró la visita del edificio escuelas, con el fin de cerciorarse si la subvención solicitada por esta Ayuntamiento para su reparación, debería ser o no justa, quedando altamente satisfecho de que en relación con el estado de dicho edificio, merecía duplicada cantidad. Con idéntico fin marcharon dichos señores a Enea mayor y Briones, y en esta villa unirse a ellos para igual objeto el diputado provincial y amigo nuestro don Andrés Ibarra, continuando su visita a los pueblos que también tienen subvención solicitada.
VIAJEROS.—Regresó de Madrid a pasar el verano entre nosotros, nuestro vecino don José Matute Olave y señora, con su anciana madre doña Josefa de Torre Martínez.
Por su parentesco y amistades con sus vecinos en la próxima villa de Sotés son bastantes los navarrotes nos de ambos sexos que en autos y carros han concurrido a las fiestas de San Juan.
MONICIONES.— Han terminado las del simpático joven Simón Huelgo Lorente, con la agraciada política Amparo Soto Salcedo, cuya boda se celebrará en breve.
MERCADO.—Sigue paralizada la salida de los vinos, y si alguna partida se exporta, siempre al precio de cinco pesetas cántara.
El correspondiente

RIOJA BAJA

ALDEANUEVA.
Ha llegado después de diez años de estancia en la República Argentina, la señorita Juana Herreros, hija de don Victoriano Herreros, y doña Agustina de las Morenas.
Estos días es esperado en dicho pueblo el teniente alcalde del Ayuntamiento de Logroño don Leandro S. Cabezón, por ruego del maestro don Damián Ramírez.
También en este término han hecho muchos daños las tormentas, destruyendo las hortalizas y los cereales por los grandes y seguidos aguaceros que constantemente han caído.—Piscis.
AUTOL, 26.
Se ha celebrado la primera verbena del año, que es la de San Juan, con bastante movimiento y algazara, no sólo por la «gente de bronce», sino por todos sin excepción.
Muchas parejas marcharon a las fuentes lejanas, desde por la mañana, para entrar en el pueblo por la tarde, haciendo sus bien timbradas voces y llegar luego los salones de bailes, alternando con los de café, que es donde siempre se coronó la fiesta. La gente sería no faltó de las bodas; pero no obstante la animación, no ha igualado a la de otros años, quizás por los muchos matrimonios que se ha efectuado, o por las faenas de la siega que son apremiantes a causa del período tormentoso que se va haciendo ya largo.
Veremos en la segunda del día de San Pedro, lo que pasa.
—El muy nutrido acompañamiento que de todas las clases sociales tuvo la conducción al cementerio del cadáver del labrador, don Nicanor Gómez, nos dió la razón de cuanto habíamos dicho, referente al sentimiento producido por su muerte y de la estimación de que se ve rodeados sus queridos y apenados hijos. El entierro fué de primera clase y sus nietos presentes fueron encargados de su fúnebre transporte, aunque tuvieron incantesos relevos. A todos damos las gracias en nombre de la familia.
—Llegaron de Logroño, para fijar su residencia en ésta y Madrid, doña Patricia Ezquero de Ezquerro, y sus bellas hijas Lucia, que con brillantes notas ha terminado la carrera del Magisterio, Araceli, Pochola y Lolita. Por ahora se han instalado en la bonita huerta de su tío D. Felipe Ezquerro, donde seguirán hasta la terminación del verano.
También ha regresado de Larache (Africa), exceptuado del servicio militar activo, el querido y simpático joven José Hernández Gómez, alegría de la casa de sus padres, pero que tampoco esta vez pudo exteriorizarse, por la coincidencia del fallecimiento de su abuelo, a quien antes nos referimos.
—Estos días se han vendido dos cubas de vino para Quintanapalla, pagándose a veintidós reales la cántara, con una graduación natural de 17 grados.
—Han pasado a mejor vida nuestros vecinicos, doña Victoria Pérez de Pasqual, don Santos Pérez (s) Carriño y doña Tecla Puerta, a cuyos familiares expresamos nuestro pésame.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces MATIAS LOPEZ Son los mejores del mundo Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 26:

Interior 4 por 100...	72'75
Amortizable 5 por 100...	88'00
Amortizable 4 por 100...	78'00
Exterior 4 por 100...	83'90
Cédulas Hipotecarias 6 por 100...	111'00
Acciones del Banco de España...	595'00
Id. Banco Español Río Plata...	203'00
Id. Cía. Arrendataria Tabacos...	227'00
Id. Ferrocarriles Nortes...	533'50
Id. Ferrocarriles Alcantares...	504'50
Francos Cheques...	00'00
Libras...	00'00
Dollars...	0'00
Pesos Chilenos s/ Londres...	39'94

Compraventa de Valores del Estado, Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa. — Cupones y Títulos amortizados. — Depósitos de Valores en custodia. — Cartas de Crédito sobre todos los países. — Giros. — Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN Cuenta cor^{te}, a la vista, a 1/2 % anual. Id. id. 8 días pre-aviso 3 % Id. Imposiciones a 3 meses 3 1/2 % Id. Id. a seis meses 4 % Id. Id. a un año 4 1/2 % Id.

CAJA DE AHORROS Libretas a la vista 3 % anual. Id. especiales 4 % Id.

Para el verano Pensión familiar, amplias habitaciones, cocina confortable. Precios módicos. María Zabala, Narrina, 33, principal, San Sebastián.

CARRO. Se vende para una caballería, con cajón, toldo y máquina; todo nuevo. Se dará muy barato. Tratar y verlo en el Ventorrio de las Tres Provincias.

HOJALATERO Y CERRADOR. Se necesita uno, trabajo todo el año, en la fábrica de Félix Benito, en Logroño. Tratar personalmente.

VACA raza holandesa, parida de 8 días, con su ternero, 2ª parto, vende Julio Acha, en Cárdenas.

SASTRAS. Oficiales, ayudantas y aprendizas, se necesitan que quieran trabajar en sus casas. Serán bien retribuidas. Sastrería Madrileña, calle del Mercado, 94 y 96, piso segundo.

APRENDIZ. Se necesita para panadería. Razón, Ruavieja, 32, 2.º

LOCAL ESPACIOSO, con foso, se arrienda. Razón, Norte, 13.

OVEJAS. Se venden en Santa Coloma 5 ovejas manchegas y 24 carneros de tres y cuatro años, de clase muy buena. Dirigirse a Melquíades Marín, en dicho pueblo.

SE ARRIENDA CASA ENTERA para negocio o casa de comidas, en la calle Mercaderes, número 17. Razón, Mayor, 133, segundo piso.

El Sindicato de Riegos

Cita por segunda vez a la Junta general para cumplir lo dispuesto en el artículo 65 de las Ordenanzas, que tendrá lugar en su domicilio, el domingo próximo, 29 de los corrientes, a las once de su mañana, en cuyo acto se someterán a la aprobación de la misma las cuentas de ingresos y gastos de cada hermandamiento, correspondientes al año anterior, y se someterá a la discusión de la misma el escrito presentado por el recaudador depositario y agente ejecutivo del Sindicato, don Agustín Martínez, en solicitud de que se le aumente la asignación que percibe por dicho cargo; y se advierte serán válidos los acuerdos que se tomen, cualquiera que sea el número de concurrentes. Logroño, 25 de junio de 1930. El Presidente, Juan Grau. — El Secretario, Casiano Alcate.

Agricultores

Trilladoras y trillos de acero, nuevos modelos, en armazones de hierro y madera, los más apropiados para las caballerías de esta región. Ventas al contado y a plazos. Muelen de 150 a 500 fajos de trigo, y valen de 25 a 50 duros. — No compran sin antes ver las mejores en su clase, en el taller de TIRSO MARRODAN, en ARNEDO. Reparaciones de maquinaria, bombas de rosario y balconajes.

OCASION

Vendo barato gramófono-maleta, discos nuevos y tres álbumes. Avenida Pérez Galdós, 6, cuarto piso, dcha.

SIRVIENTA PARA TODO, con buenos informes, se necesita. Razón, Zurbano, 26, piso segundo.

SE OFRECE PASTOR muy práctico, para majada de campo, a condición de dejarle tener algunas reses suyas. Razón, en LA RIOJA.

Arnedillo Fonda Parras

Está se encuentra muy próxima al Baleario, habiendo hecho grandes reformas.

NORA RADIO

Receptores, amplificadores. Altavoces.

PICK-USP

Motores de gramófono. El mayor surtido. Los receptores más selectivos y de reproducción más pura.

VENTA Y DEMOSTRACIONES

Principales establecimientos del ramo.

Exclusiva para España Apartado, 42 MADRID, (v)

CHINCHES

y sus huevecillos, mueren instantáneamente con una sola aplicación de GAMILAL. No quema, no mancha y es de olor agradable. Pídanlo en todas partes. En Haro, Octavio Gómez. Alfaro, Luis Oliver. Calahorra, Honorio González. Castejón, Luis Araoz y en el depósito general Farmacia y Droguería de Serrano, Marqués de Vallejo, 21, Logroño.

CHALET CON JARDIN

Se arrienda en Avenida de Pérez Galdós. Informes, Muro del Carmen, núm. 6, piso segundo.

SE ALQUILA CUADRA en Valbuena. Razón, Bretón de los Herreros, núm. 5, 1.º, izquierda. mv

Veraneantes

Se alquila casa en Lumberras de Cameros, recién decorada. Razón, Zurbano, 27, tercero, izqda.

VINO DE COSECHERO Se vende: tinto, a 7 ptas. los 16 litros, y a 0'45 litro; clarete, 8'50 y a 0'55. Barriocepo, 47.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias; expulsión de cálculos y arañillas. LA MEJOR AGUA PARA MESA. Único depósito, los propietarios. Vía de Rey, 31, 2.º, Logroño.

GARAGE. Se arrienda capaz para dos coches, en Carmelitas, 24. Informes, en el segundo piso.

PISOS AMUEBLADOS con huerta, se ceden para veraneantes. Marqués de Francos, 83, Haro.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16

SE VENDE

MAGNIFICA SIERRA PARA TRONCOS hasta un metro de diámetro, con carro automático, seminueva, perfecto funcionamiento.

FABRICA CARDE Y ESCORIAZA Apartado 24. Zaragoza.

OCASION

Camión Chevrolet, 4 cilindros, con patente pagada, se vende en buen estado y en precio ventajoso. Razón, Salmerón, 25, Logroño.

YUGUERO - CARRETERO. Se necesita, casado y con buenas referencias. Dirigirse a Abdón Montoya, en Lanciego (Alava).

SE NECESITA UN PASTOR de 12 a 14 años, para guardar 50 o 60 ovejas. Para tratar, con Filiberto Bezares, en Hormilleja.

OFICIAL BOTERO. Se necesita uno que sea práctico; se le pagará tres pesetas diarias, manutención y limpieza y arreglo de ropa. Dirigirse o tratar con Esteban Benito, en El Villar de Arnedo.

ARNEDILLO. - FONDA MORAL Almacén de Maderas

AUTOMOVILES A TRENES CO- RREOS CALAHORRA Y SORIA.

VENDO COCHE TONO, 4 asientos, con capota y caballo bien enganchado. Restaurant «Las Amescosas».

EN LA CALLE DEL GENERAL ESPARTERO, letras E. B., se alquilan pisos a todo confort. También hay un piso con cuarto de baño y amplias galerías que se cedería por 85 pesetas.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

PISO En la calle de Vara de Rey, en casa con ascensor, desahogado, se vende en 9.000 pesetas.

CASA En la calle del Marqués de San Nicolás, produciendo doscientas treinta ptas. mensuales, se vende en 25.000 ptas. AGENCIA ESCUDERO.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica de Andrés Vera

DESPACHO: CARMELITAS, 25 y 27

PISOS Vendo en la calle del Mercado un segundo y un tercero, en 18.000 y 16.000 pesetas. AGENCIA ESCUDERO.

PARTOS

DONA ENRIQUETA, Profesora. Hospedaje reservado embarazadas. Consultas reservadísimas, muy económicas. Plaza Rocasolano 2, Avenida de Madrid, Tel. 4.463. Zaragoza.

CORTADORES. Ovejas gordas, de lo mejor en clase, vende Cancio Casis, en Lardero.

PISOS En la calle del General Espartero se venden pisos desde 5.000 a 15.000 ptas. AGENCIA ESCUDERO.

EBANISTAS Se necesitan dos oficiales que sepan cumplir con su obligación. Razón, talleres de José Domínguez.

EN NESTARES (LOGROÑO) se alquila para veraneantes magnífica casa con agua corriente, espaciosas habitaciones y cinco camas completas. — Se venden edificios urbanos, tierras y un rebaño lanar. Dirigirse por escrito a Ana Quintana, en Nestares de Cameros.

BARCA. Se vende muy buena, de 130 por 4'20. Razón, en LA RIOJA.

PEUGEOT 5 caballos, a prueba, se vende. Razón, Salmerón, 40.

Máquina de escribir

Underwood, último modelo, casi nueva, vende en 525 pesetas. San Bartolomé, número 16, piso primero.

ALMONEJA de varios muebles en buen uso. Mercado, 14, 3.º, entresuelo. Horas, de cuatro a siete de la tarde.

APRENDIZ DE HERRERO Lo necesita Balbino Reñares, en Entrana.

BICICLETA. Marca acreditada, casi nueva, cedería baratísima. Razón, relojería Cadarso.

JOVEN CONDUCTOR-MECANICO Se ofrece para taller o coche. Dirigirse a calle del Cristo, 4.

HUESPEDES. Se desean; pensión completa; precios económicos. Plaza del Mercado 6 y 7, piso primero.

Se ofrece camarera para restaurant, con siete años de práctica y buenos informes. Razón, en LA RIOJA.

SIRVIENTA. Se precisa con buenos informes. Razón, Sagasta, 18, 2.º dcha.

OVEJAS. Vende 120 de todo diente Gerardo Álvarez, en Labraza (Alava).

Neumáticos Goodyear BAJA PRECIOS. CELSO RUBIO. — LOGROÑO V. REY, 11. — TELEFONO 320.

CONTABLE

Persona competente, se ofrece para dicho cargo, para la capital o fuera. Lo mismo para administrador de Empresas o particulares. Razón, en este periódico.

Agencia Hispano Americana

VARA DE REY, 33 Horas: de diez a doce y de dos a cuatro. Vendemos huertas con riego, solares céntricos y varias casas. Disponemos de dinero, para hipotecas.

OCASION. Máquina «Singer», B. C., industrial, seminueva, se dará muy barato. Mayor, 159, 2.º

VENDO CASA en Vara de Rey, en 50.000 pesetas; gana al mes 350 ptas. Duro dinero en hipotecas. P. Aranguren, Muro del Carmen, 6.

HUESPEDES. Se admiten: casa reformada, cuarto de baño, buen sol, precios económicos. Muro del Carmen, 8, piso tercero.

Pérdidas

—De una trinchera-pluma, que se cayó del mirador de la casa número 14 de la calle Espartero. Se agradecerá su entrega en el piso segundo de la misma.

—El que haya encontrado una rueda completa de automóvil Renault, 8 HP, que se perdió el sábado, día 21 del corriente, en el trayecto de Lodosa a Arnedo, que la presente a su dueño, Virgilio de Miguel, en Arnedo, que se le gratificará.

—De una chaqueta, con documentos del ferrocarril, de expediciones p. v. a la Vuelta del Peine. Se gratificará su entrega en la calle Mayor, 18, 2.º

—De un llavín y llave. Se gratificará la entrega en el Comercio «Nuevo Mundo», Postales, 36.

SE VENDEN DOS CARRITOS para caballo o burro: uno de dos ruedas y otro de cuatro; los dos con toldo. Razón, Sagasta, 13, Pensión Riojana.

ABONOS. Cemento marca «EL CANGREJO» se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE El Jabonero de Arnedo Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

PUERTAS Y VENTANAS, nuevas y usadas, vende. Carpintería mecánica, calle Mayor, 173, G. Flores.

SE VENDE una parcela de terreno de ocho metros de fachada por 37 de fondo, en 2.285 pesetas. Oficinas de don Godofredo Bergasa, Vara de Rey, 11.

SE DESEA MUCHACHA para todo y NINERA formal. Se dará buen sueldo. General Espartero, letras C, C., piso primero, izquierda.

Leña superior de hay y roble Vendemos leña de ambas clases en calidad superior y bien partida, a precios muy económicos. Dirigirse a Hijos de Victoriano Echavarrí, en OLAZAGUTIA (Navarra).

MANUEL LOPEZ. — SASTRE Se necesitan un medio oficial, oficiales, una pantalonera y aprendizas Mercado, 110 (frente al Banco Hispano Americano).

HERMOSA FINCA DE RECREO Se vende o arrienda, con buena casa, huerta tapiada de dos fanegas y media, dentro de la población. Agencia Pozueta. Muro de la Mata, 1 ent.

VACA recién parida, segundo parto, y TERNERA de dos meses, se venden en Herramillun. Para tratar, con Aureo Ameyugo, en dicho pueblo.

VENDO TODA LA HERRAMIENTA de fundición y dos máquinas de fabricación de conservas, una prensa y una pestañadora. Para informes: en Logroño, Mercaderes, 3, y en Calahorra, Canalejas, 18.

Alubias de León para siembra; clase extra. Vende en Nalda, Amós Aguirre.

NODRIZAS

—Casada, de 23 años, leche de seis meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Razón, calle de la Imprenta, Clemente Sáenz, practicante peluquería.

—Casada, de 28 años, leche de cuatro días, desea criar en Sotés. Informará Casto García, en dicho pueblo.

—Casada, leche de diez días, desea criar en su casa. Dirigirse a Nicolás Díaz, en Tirgo.

—Casada, de 27 años, leche de tres meses, desea criar en su casa de Autol. Informa el Practicante Comadrón don Félix Benito, en dicho pueblo.

—Casada, de 24 años, leche de mes y medio, desea criar en su casa de Lardero. Informa Jacinto Martínez, en dicho pueblo.

—Se necesita para criar en su casa niño de dos meses, en Logroño, Haro, o pueblos cercanos. Informes, en LA RIOJA, y en Haro, Florencio Ramírez, oficial de Correos.

CRIADA. Se necesita. Vata de Rey, núm. 19, piso primero, dcha.

Liquidación forzosa

Por dejar el local, se liquida toda la existencia de la SECCION DE 0'95.

La Cocina Alemana

PORTALES, 404 PISOS. Se arriendan dos primeros, con sol todo el día, en la calle Marqués de Murrieta, letras M. G.

PARTOS

Refaja Mustines. — Zaragoza. — De letras, 4. — Teléfono 2.683. — Profesora del Hospital. Pensión económica, embarradas Cuarto de baño.

PISO ESPACIOSO. Se arrienda en la calle Hermanos Moroy, 13, 3.º, Razón, Zurbano, 20, 3.º León Laguna.

SE VENDE un sillón tapizado y un coche-cuna; todo para persona enferma. Razón, en LA RIOJA.

VACA. Vende una de tres años, parida de un mes, segundo parto, Melquiades Martínez, en Corera.

BUENA OCASION. Por retirarse del negocio se venden cuatro vacas lecheras y una novilla de 14 meses, raza holandesa, dos recién paridas y dos para parir en agosto y octubre; se cederían las cinco en tres mil pesetas. Informar Matías Ibañez, calle Mayor, 106, Santo Domingo de la Calzada.

PISO, CUADRAS Y HUERTA. Se arrienda en el camino de Zurbano (carretera viejo de Fuenmayor), con agua y luz. Razón, en la misma, Eleuterio Martínez (s) Beltrán, Logroño.

Riojanos

Si queréis comer y beber bien y barato, pasaos por la calle del Carmen, núm. 3, Bar Zaragoza. Casa Paco

AUTOMOVILES OCASION

BUICK 7 plazas, cerrado, modelo 1928; estado nuevo. CHRYSLER 5 plazas, cerrado, modelo 70; perfecto estado. CHEVROLET, camioneta-volcruete, 6 cilindros; perfecto estado.

CELSO RUBIO. — LOGROÑO V. REY, 11. — Teléfono 320. AUTOMOVILES BUICK. CAMIONES G. M. C.

SE NECESITA UNA SIRVIENTA que sepa cumplir con su obligación, en la Moderna Panificadora. Marqués de Murrieta, letra M, 1.º, Izda.

FINCA. De mucho porvenir, se vende entera o por parcelas, junto a la Escuela de Primo de Rivera. Informar en la misma Norberto Martínez.

ARNEDILLO

Fonda LUIS MARRODAN LAZARO La más próxima al balneario, con un hermoso salón de café y recreo. A la llegada habrá un dependiente de dicha Fonda.

SASTRAS. Oficiales, ayudantas y aprendizas, se necesitan, así como pantaloneras y chalequeras que quieran trabajar en sus casas. Sastrería Madrileña, calle Mercado, 94 y 96, 2.º

Se traspasa negocio

en marcha de poco capital, por no poder atender lo suficiente de su rendición. Informes, Pablo Iglesias, 6, bajos.

PISO. Se arrienda un primero en Hermanos Moroy, 12. Informes, Salmerón, 21.

SE VENDE HIELO a 1'50 la barra. Por partidas mayores, consultar precios a don Emiliano Ruiz, en Nájera.

SE ARRIENDA en calle de gran porvenir local para tienda o barbería, y un piso cuarto con cuarto de baño. Darán Razón, en General Espartero, núm. 25, piso quinto, dcha.

SE VENDE O TRASPASA en Calahorra fábrica de conservas. Informa don Atanasio Torres, calle General Polavieja, en Calahorra.

URGE VENDER comedor, compuesto de aparador, trinchero, seis sillas y mesa. Informar en la Administración de este periódico.

CASA CON VEINTE PISOS Da reciente construcción, imponente orientación, alquileres actuales de 55 a 35 pesetas, salón de espectáculos arrendado por 5 años, produciendo en total 19.340 pesetas. Se vende en pesetas 210.000.

También se venderían los pisos o el salón independientemente, según convenga. — AGENCIA ESCUDERO.

Establecimiento Balneario de Arnedillo

Agua clorurado-sódica (5 gramos el litro), hipertérmica (52º 5 c.), sulfatado cálcico, magnesiano y ferrosilíceo, de gran mineralización y muy radiactiva (1.42 voltios hora litro).

ESPECIALISIMAS para la curación del artrismo y reumatismo en todas sus formas, principalmente en la ciática, gota, esrofismo, contracturas, luxaciones, fracturas, heridas (en particular de armas de fuego), úlceras, etc., etc.

Aplicaciones completas de Lodos vegeto-minerales, únicos en el mundo.

HOTEL DEL BALNEARIO: Todo confort. Precios moderados. Viaje estación de CALAHORRA. — 15 de junio a 30 de septiembre. Soliciten folletos, precios, etc., etc., a Gerencia del Balneario.

Harinera Logroñesa

(Antes Federación de Sindicatos Agrícolas; Vuelta del Peine) Ponemos en conocimiento de los interesados que esta fábrica de harinas queda abierta al público para MOLER a MAQUILA, CAMBIO DE TRIGOS POR HARINAS, COMPRA DE TRIGOS y todas las operaciones inherentes al negocio.

PARA DETALLES Y CORRESPONDENCIA DIRIGIRSE A Metalgráfica Logroñesa S. L. (Logroño)

FINCAS DE REGADIO

Se arriendan para el próximo año agrícola: Una de 32 fanegas, dos casas-vivienda, árboles frutales en plena producción y agua fija; y otra de 7 fanegas, sembrada de alfalfa de este año, en el término «La Isla». Razón, calle Mayor, número 51, piso segundo.

NEUMATICOS Gran Stock ACCESORIOS Inmenso Surtido

ELMAS IMPORTANTE GARAGE ELIAS Logroño

REPARACIONES ELECTRICIDAD

Compañía del Pacifico

LINEA DE CUBA Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Páya, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor «ORDUNA», el día 6 de julio de 1930. El vapor «ORBITA», el día 3 de agosto de 1930. El vapor «OROYA», el día 17 de agosto de 1930.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

Precios en tercera clase: Para HABANA, pesetas 555'25 (incluidos los impuestos). Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 8. Teléfono 34-41. — Dirección telegráfica «BASTERRECHEA».

Para HABANA, pesetas 555'25 (incluidos los impuestos). Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 8. Teléfono 34-41. — Dirección telegráfica «BASTERRECHEA».

Motores a gasolina C. L.



provieste de radiador y ventilador para la refrigeración por agua, de 2 a 25 HP. Su sencillísimo y fácil manejo, reducido consumo y perfecto funcionamiento, les tiene colocados en el mercado en el codiciado lugar que ocupan

Venta exclusiva para España:
El Material Industrial (C. A.)
BILBAO
Agencia en Logroño
General Zurbano, 14

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao
Línea de Uruguay y Argentina
Modernos y rápidos vapores, en condiciones especiales para este tráfico.
SERVICIO RÁPIDO

Hacia el 9 de julio efectuará la próxima salida el vapor de seis mil toneladas de carga

ATXERI - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria» de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden en viar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA
FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 - Logroño



Prensas para vino y aceite

pidá Vd. catalogo gratis
MARRODAN Y REZOLA S^{ca}
Aparlado 2 LOGROÑO

Bodegas Riojanas

VINOS RECOMENDADOS:

Vinos	Blancos
VINA ALBINA	VINA ALBINA
IMPERIAL RIOJA	BLANCO BRILLANTE
RIOJA FINO	RIOJA BLANCO
RIOJA SUPERIOR	

Venta en Logroño:

MURO DE CERVANTES, 7, SAGASTA, 19, MAYOR, 79,
y T. SAENZ Y COMPANIA.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 25 de junio para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de julio para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5.-Logroño

Las fuertes cualidades de tracción de los neumáticos All-Weather rinden una gran velocidad y una gran fuerza de tracción -- junto con una absoluta seguridad y confort

GOODYEAR

Amasadoras, cilindros, hornos de panadería

Adobadoras para embutidos

Bomba rosarios, centrifugas, de irasiego, etc.

ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana, Logroño

HOLLAND - AMERICA LINE

Viajes a Cuba y México

Los días 24 de junio y 22 de julio saldrán de BILBAO los magníficos vapores de 17.500 tons

Maasdam y Spaarndam

que admitirán pasajeros de cámara y tercera clase.

IMPORTANTE.—En estos vapores, todos los pasajeros de tercera clase son acomodados en camarotes independientes de 2, 4 y 6 literas. — PARA TODA CLASE DE INFORMES dirigirse a los AGENTES PEREZ ULLI VARRI E HIJOS, LTD., calle Barroeta Aldamar, 2, BILBAO.

Telegramas: «ULLIVARRIA». — Teléfonos 41.340 y 41.349.

FOLLETTIN DE «LA RIOJA» 29

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN

Propiedad de la Casa Sopena

Ursula se hacía la niña y trataba de ruborizarse.

—¡Qué galante está el día, señor Laridon! — dijo.

—Galante no, sincero — interrumpió el preñado. — ¿La envuelvo los encajes?

—Sería una locura el pagar ese precio.

—¡Ah! ¡bah!

—Me supone usted, acaso, millonaria, señor Laridon? — dijo.

—Si no lo es todavía, falta poco; además, el dinero que usted invierte sale de un bolsillo que todos los encajes de Bélgica y de Inglaterra no lograrían disminuir.

—¿Quién dice eso?

—Todo el mundo.

—Pues bien, todo el mundo se engaña. Convento en que el barón de Virville es muy bueno para mí, pero yo no me mezclo para nada en sus asuntos pecuniarios. La remuneración que de cuando en cuando me suplica que acepte y mi modesta fortuna particular bastan para suplir a todos mis gastos.

—No digo que no, señora Ursula; pero la fortuna del barón — ser a-

gún día de usted... esto se dice por lo menos en el barrio.

—¿Y cómo podrá ser eso, señor Laridon?

—¡De una manera muy sencilla, Dios mío! ¡Apostaría cualquier cosa que existe ya un testamento a su favor!

Ursula Renaud se puso colorada como una amapola, de orgullo y satisfacción.

—Es muy posible — dijo — el barón no tiene herederos y me aprecia bastante; pero yo no se signica si ha tomado sus últimas disposiciones. Soy tan desinteresada y tan poco ambiciosa...

—¡Oh, es usted un ángel, señora Renaud, un verdadero ángel!... También se dice esto en el barrio. No hay en toda la calle del Pasadizo Mule quien no la la alabé. Voy a envolverle los encajes, ¿no es cierto?

—Sí, decididamente me quedo con ellos.

—¿No necesita usted otra cosa?

—Por hoy no, pero volveré dentro de pocos días. Aquí tiene usted los cuatro luisés, señor Laridon.

—Me alegraré mucho y se lo agradeceré.

—A propósito — prosiguió Ursula Renaud, bajando la voz y riendo de reojo al mecánico, que no pensaba de seguro en escuchar, — quisiera pedirle un favor.

—Ya sabe usted que siempre estoy a su disposición.

—¡Ha venido por aquí el señor Rodille?

—Ayer no.

—¿Tiene usted que verle hoy?

—Es posible, casi seguro.

—Pues bien, mi buen señor Laridon, si el señor Rodille viene aquí durante el día, le ruego le entregue esto.

Ursula Renaud sacó de su pecho una carta, cuidadosamente cerrada, y se la entregó al preñado.

—Puede usted hacerse la cuenta de que está en su poder — repuso Laridon, cogiéndola y metiéndola en el cajón. — ¡Ah, que feliz bribón es el tal Rodille!

—Nada retenga ya al ama de gobierno del barón de Virville en la tienda, y se marchó, acompañándola Laridon hasta la puerta de la calle.

—Sí, sí — se dijo por lo bajo, volviendo a entrar en su casa y cerrando la puerta; — será pronto rica la comadre... rica, o, mejor dicho, millonaria, y se le podrá cantar muy bien la canción de La Panadería.

¡Ah! ¡Buen golpe enamorar a esa mujer y casarse con ella! Pero no soy lo bastante joven ni guapo para conseguirlo... sin contar con que la plaza está sitiada si no está tomada por Rodille, y Rodille no la soltará...

Vaubaron, viéndose por fin solo con el preñado, se levantó y salió del obscuro rincón en que había estado hasta entonces.

—Ya soy todo suyo, vecino — le dijo el ex escribano. — De qué se trata?

—Quisiera vender estos objetos. ¿Quiere usted comprármelos? — preguntó en voz bajo y turbado.

—¿Por qué no?... Todo dependerá del precio que me rida por ello.

—¿Cuánto me dá usted?

—No, dígame sus pretensiones... Fédo, vecino, ¡tan terriblemente van sus asuntos, que se ve reducido a vender las herramientas?

—Sí, repuso el mecánico con calma tan terrible que casi comovió al mismo Laridon, — van muy mal... no hay pan en casa...

Le emoción del preñado era un fenómeno en él, muy raro, y las rarezas duran poco. Aquella emoción inverosímil fué seguida de este razonamiento positivo:

—¿Puesto que no hay pan en casa, me quedaré con las herramientas por menos precio!

El ex escribano se descubría por completo, y tal como era, en esta reflexión sencilla y concisa.

—Le compadeczo sinceramente, querido vecino — dijo luego, — y no deseo más que complacerle. Venamos, ¿qué quiere usted por todo esto?

Vaubaron reflexionó un instante.

—Quisiera ciento cincuenta francos — dijo vacilando.

El preñado dió un salto.

—¡Ciento cincuenta francos! — exclamó. — ¡Vamos, se bufa usted de mí, vecino!

—Estas herramientas han costado más del doble — murmuró Vaubaron.

—No digo lo contrario; pero vender o revender son dos cosas distintas... Usted las ha comprado nuevas, y yo tendré que venderlas de lance... lo cual constituye una gran diferencia sobre el valor de las cosas.

—Las herramientas están en buen uso.

—Seguramente; pero, aunque no hubiesen servido nunca, no me dafían ya su precio primitivo. Cuando vienen a casa de un preñado, quieren comprar barato... A más, ha gravado usted sus iniciales en los

mangos, y lo están muy bien... pero eso, quite precio a los objetos.

—Pues bien, déme por lo menos cien francos — balbuceó el mecánico, que se sentía sin fuerzas ni valor para defender sus intereses; — cien francos son bien poca cosa.

—¡Imposible! los negocios son los negocios, ¡qué demonios! Los tiempos están muy duros y el dinero cada vez anda más escondido.

—Mire usted, señor Vaubaron: Voy a decirle enseguida mi primero y último precio... No tiene usted que regatear, porque no aumentaré ni siquiera un centimo...

El mecánico bajó la cabeza, como un hombre que aguarda el mazazo que ha de derribarle.

Laridon prosiguió:

—A otro que me fustigara menos interés no le daría ni veinticinco francos; a usted le ofrezco cincuenta. Hago un mal negocio; pero, en fin, peor para mí. Somos vecinos y quiero serle útil de algún modo. Conque cincuenta francos... no me vuelva atrás.

Vaubaron lanzó un sordo gemido.

—¿Le conviene? — preguntó el ex escribano.

—Tal vez hallaré en otra parte quien me dé más — murmuró el mecánico.

—Es usted libre de exponerse a ello — repitió sécamente Laridon; — pero le advierto que, cuando saiga de aquí, es inútil que vuelva luego, porque no se lo compraré por ningún dinero.

—Me quedaría, en este caso, el recurso del Monte de Piedad.

El preñado se hecho a reír alegremente, o, mejor ruidosamente.

—Vecino — dijo cuando se le pasó el acceso de hilaridad, — le doy a usted cien francos de todos esos cachivaches si en el Monte de Piedad le prestan cinco. En fin, concluyamos, que tengo unas cuentas que hacer. ¿Quiere los cincuenta francos, sí o no?

—Sí — dijo Vaubaron con voz muy débil; — acepto... no me queda más remedio.

—Aquí está el dinero. Hasta la vista, vecino; estoy muy satisfecho de haber podido serle útil en algo, y para el porvenir estoy siempre a su disposición.

El mecánico sin pronunciar una palabra, guardóse en el bolsillo los cincuenta francos y salió para comprar las provisiones del día.

Laridon, en cuanto se marchó, abrió el registro en que exige la policía que se inscriban diariamente todas las compras que hace, los preñados, así como el nombre y las señas del vendedor. Creemos inútil añadir que el registro del ex escribano, así como los de todos los bribones de su calaña, estaba, en apariencia, redactado con una regularidad maravillosa.

Iba a anotar la adquisición, cuando la puerta se abrió bruscamante y un nuevo personaje penetró en la tienda.

Este personaje era Rodille; pero un nuevo Rodille, completamente diferente de los que ya conocemos.

Figuras un fornido y guapo mozo, de rostro alegre, de maneras vivas y resucitas, el tipo, en fin, perfectamente real y completo de esos vinjantes inquietos, habladores y